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Montageanweisung

0 HINWEIS

WARNUNG

Verbrennungsgefahr!

Die Gewindegange der Zylinderschrauben sind
vor der Verschraubung mit dem Gleitmittel Ne-
ver-seez Regular Grade zu schmieren.

Den Turbolader nicht wahrend oder unmittelbar
nach dessen Betrieb beriihren.

Heif3e Oberflachen kénnen Verletzungen verursa-
chen.

Der Reparatursatz darf nur in Kombination mit
Verdichter- und Turbinengehause verwendet wer-
den, die gereinigt und rissgepriift sind.

Eventuell vorhandene Entspannungsrisse diirfen
nur im zuldssigen Bereich vorkommen.

A

1. Alle Schrauben von Hand anlegen.

2. Alle Schrauben kreuzweise mit 1 +/- 0,7 Nm
voranziehen.

3. Alle Schrauben kreuzweise mit 5 +/- 0,5 Nm an-

ziehen.

4. Eine Schraube l6sen, die restlichen Schrauben
bleiben fest.

5. Die geldste Schraube drehwinkelgesteuert 70°
+/- 2° drehmomenttberwacht mit Schwellmo-
ment 1 +/-0,17 Nm festziehen.

6. Diesen Vorgang kreuzweise fur die restlichen
Schrauben wiederholen.

1. O-Ring wird vor der Montage mit handelstbli-
chem Motordl beschichtet.

1. Anziehdrenmoment: 5 +/-0,5 Nm

Sicherheitshinweise

é WARNUNG
Verletzungsgefahr!

Den Turbolader nicht wahrend oder unmittelbar
nach dessen Betrieb beriihren.

Rotierende Teile kdnnen Verletzungen verursa-
chen.

/ﬁ(‘ﬁ' HINWEIS

Arbeiten an Kraftfahrzeugen diirfen nur von ge-
schultem Fachpersonal ausgefiihrt werden.

@ WARNUNG

Die Anweisungen und Daten des Fahrzeugherstel-
lers beachten. Um Unfélle und Verletzungen, so-
wie Beschadigungen am Fahrzeug, zu vermeiden,
ist das Werkzeug zu verwenden, welches der
Fahrzeughersteller vorschreibt.

A GEFAHR

Die Arbeitsschutz- und Unfallverhiitungsvor-
schriften fiir das Kfz-Gewerbe miissen befolgt
werden.

« Den Turbolader nur an einem Motor anbauen,
fur den der Turbolader zugelassen ist.

« Verdnderungen am Turbolader und den dazu-
gehorigen Anbauteilen sind nicht zulassig und
kénnen zu Beschadigungen des Luftansaug-
oder Abgassystems und des Motors fiihren.

« Nicht die Regelstange der Ladedruckregelung
als Tragegriff benutzen.

Einbauhinweise

« Liegtein Schaden des Turboladers vor oder
ein Schaden der durch den Defekt des Turbo-
laders verursacht wurde, muss dieser vor Ein-
bau des neuen Turboladers behoben werden.

« Vordem Einbau eines neuen Turboladers das
Motordl, den Offilter und den Luftfilter wech-
seln. Ausschlie3lich Teile und Fliissigkeiten



verwenden, die durch den Fahrzeug- bzw.
Motorenhersteller freigegeben oder vorgege-
ben sind.

Vor der Montage sicherstellen, dass alle
Schutzkappen von Anschliissen des Turbola-
ders entfernt sind. Verschlussschrauben oder
Deckel in wassergekiihlten Lager- oder Turbi-
nengehausen erst kurz vor der Montage ent-
fernen.

Mit dem Turbolader verbundene Leitungen
sorgfaltig reinigen oder gemaf3 den Vorgaben
des Fahrzeug- bzw. Motorenherstellers tau-
schen.

Sicherstellen, dass Anschliisse und Anschluss-
leitungen sauber und durchgangig sind.

Die Ansaugluftwege miissen gereinigt wer-
den. Esist darauf zu achten, dass sich dort
keine Partikel oder Fremdk&rper befinden,
diein den Turbolader gelangen kdnnen.

Keine fliissigen Dichtmittel zum Anschluss
der Leitungen verwenden.

Alle Dichtungen erneuern.

Die Anzugsmomente des Fahrzeug- bzw. Mo-
torenherstellers bei allen Gewindeverbindun-
gen beachten.

Vor dem Anschluss des Turboladers an die OI-
zulaufleitung, den Turbolader durch die
Oleinlassoffnung mit dem fiir diesen Motor
vorgegebenen Motordl befiillen.

Nach der Montage des Turboladers sind alle
Leitungen und Anbauteile auf korrekte Positi-
on und Befestigung, sowie alle notwendigen
Anschliisse auf festen Sitz zu priifen.

Wenn vom Fahrzeughersteller vorgegeben -
um Oldruck aufzubauen - den Motor mindes-
tens

10-15 Sekunden lang durchdrehen lassen oh-
ne diesen zu starten.

Fiir die Inbetriebnahme des neuen Turbola-
ders den Motor bei Leerlaufdrehzahl ohne
Last warmlaufen lassen.

Sichtpriifung auf Flussigkeitsverlust, Lecka-
ge-Priifung und Probefahrt des Kraftfahr-
zeugs sind durchfiihren.



Mounting instructions

0 NOTE

WARNING
Risk of burning!

The threads of the fillister head screws must be
lubricated with Never-seez Regular Grade lubric-
ant before screwing.

Do not touch the turbocharger during or directly
after operation.

Hot surfaces may cause injury.

The repair set may only be used in combination
with compressor and turbine housings which have
been cleaned and crack-tested.

Any stress relief cracks may only occur in the per-
missible range.

A

1. Insert all screws by hand.

2. Pre-tighten all screws crosswise with 1 +/-0.1
Nm.

3. Tighten all screws crosswise with 5 +/- 0.5 Nm.

4. Loosen one screw, the other screws remain
tight.

5. Tighten the loosened screw controlled by the
angle of rotation 70° +/- 2° torque-monitored
with threshold torque 1 +/- 0.1 Nm

6. Repeat this procedure cross-wise for the other
SCrews.

1. O-ring is coated before assembly with commer-
cially available engine oil.

C

1. Tightening torque: 5 +/-0,5 Nm

Safety instructions

‘o WARNING
O Danger of injury!

Do not touch the turbocharger during or directly
after operation.

Rotating parts may cause injury.

NOTE

I

Work on motor vehicles may only be carried out
by trained specialists.

@ WARNING

Observe instructions and data provided by the
vehicle manufacturer. To avoid accidents and in-
juries, as well as damage to the vehicle, the tool
prescribed by the vehicle manufacturer must be
used.

A DANGER

Observe the health & safety and accident preven-
tion regulations for automotive businesses.

« Onlyinstall the turbocharger on an engine for
which it has been approved.

« Changesto the turbocharger as well as to the
respective attachment parts are not permit-
ted and can lead to damage to the air intake
or exhaust gas system and the engine.

« Do not use the control rod of the charging
pressure control as a carrying handle.



Installation instructions:

If the turbocharger has been damaged or any
damage has been caused by a faulty tur-
bocharger, this must be eliminated before the
new turbocharger is installed.

Before installing a new turbocharger, change
the motor oil, the oil filter and the air filter.
Only use parts and fluids that have been ap-
proved or are specified by the vehicle or en-
gine manufacturer.

Before fitting, make sure that all the protect-
ive caps have been removed from the tur-
bocharger connections. Only remove plug
screws or covers in water-cooled bearing or
turbine housings shortly before fitting.
Carefully clean all the pipes connected to the
turbocharger or replace them in accordance
with vehicle or engine manufacturer require-
ments.

Make sure that connections and connected
pipes are clean and provide unrestricted pas-
sage.

The intake air routes must be cleaned. Pre-
vent particles or foreign matter from entering
these air routes because they might get into
the turbocharger.

Do not use any fluid sealants for pipe connec-
tions.

Replace all seals.

Heed the torques specified by the vehicle or
engine manufacturer for all threaded connec-
tions.

Before connecting the turbocharger to the oil
supply pipe, fill the turbocharger through the
oil filler opening with the motor oil specified
for this engine.

After installation of the turbocharger, all
pipes and attachment parts must be checked
for their correct position and fixing, and all
the necessary connections must be checked
fora firm fit.

If specified by the vehicle manufacturer rev
the engine for at least

10-15 seconds to build up oil pressure
without starting it.

To put the new turbocharger into operation,
allow the engine to warm up at idling speed
without load.

A visual inspection for loss of fluid, a leak test
and vehicle test drive must be carried out.



Consignes de montage

0 REMARQUE

Les regles de sécurité au travail et de prévention
des accidents pour le secteur automobile doivent
étre respectées.

Les filetages des vis cylindriques doivent étre lu-
brifiées avec un lubrifiant Never-seez Regular
Grade avant le vissage.

{E AVERTISSEMENT
Risque de briilure!

Le kit de réparation doit uniquement étre utilisé en
combinaison avec des boitiers de compresseur et
de turbine, qui sont nettoyés et vérifiés pour les
fissures.

Les fissures de détente éventuelles doivent uni-
quement se présenter dans la zone admissible.

A

1. Placer toutes les vis a la main.

2. Pré-serrer toutes les vis en croix avec 1 +/- 0,1
Nm.

3. Serrer toutes les vis en croix avec 5 +/- 0,5
Nm.

4. Desserrer une vis, les autres vis restent en
place.

5. Serrer la vis desserrée en controlant langle de
rotation 70° +/- 2 avec surveillance du couple a
un couple de seuil de 1 +/-0,17 Nm.

6. Répéter ce processus en croix pour les autres
Vis.

-

. De I'huile moteur classique doit étre appliquée
sur le joint torique avant le montage.

-

. Couple de serrage : 5 +/-0,5 Nm

Consignes de sécurité

Ne pas toucher le turbocompresseur pendant ou
immédiatement aprés son fonctionnement.

Les surfaces chaudes peuvent provoquer des
blessures.

‘@ AVERTISSEMENT
Risque de blessure !

Ne pas toucher le turbocompresseur pendant ou
immédiatement aprés son fonctionnement.

Les piéces en rotation peuvent provoquer des
blessures.

=
REMARQUE

Les travaux sur les véhicules doivent uniquement
étre effectués par des spécialistes formés.

@ AVERTISSEMENT

Respecter les consignes et les données du
constructeur automobile. Afin d'éviter tout risque
d'accident et de blessure ainsi que d’endommage-
ment du véhicule, 'outil prescrit par le fabricant
du véhicule doit étre utilisé.

A DANGER

« Monter le turbocompresseur uniquement sur
un moteur adapté pour cela.

« Les modifications du turbocompresseur, ainsi
que des composants correspondants, ne sont
pas autorisées et peuvent entrainer des dom-
mages sur le systeme d'aspiration d'air ou de
gaz d'échappement ainsi que sur le moteur.

«  Ne pas utiliser la crémaillere de régulation de
la pression d'admission comme poignée de
transport.

Consignes de montage

« Encasdendommagement du turbocompres-
seur ou d’endommagement ayant entrainé
des dommages sur le turbocompresseur, ces



dommages antérieurs doivent étre réparés
avant de monter le nouveau turbocompres-
seur.

Avant de monter un nouveau turbocompres-
seur, remplacer 'huile du moteur, le filtre a
huile et le filtre a air. Utiliser uniquement des
pieces et des liquides autorisés ou prescrits
par le fabricant du véhicule ou du moteur.
Avant de procéder au montage, veiller a ce
que les caches de protection des raccords du
turbocompresseur soient retirés. Les vis de
fermeture ou les couvercles, dans les boftiers
de roulement ou les boitiers de turbine refroi-
dis par eau, doivent uniquement étre retirés
juste avant de procéder au montage.

Tous les conduits reliés au turbocompresseur
doivent étre nettoyés avec soin ou doivent
étre remplacés conformément aux indica-
tions du fabricant du véhicule ou du moteur.
S'assurer que les connexions et les cables de
raccordement sont propres et continus.

Les conduits d’air d’aspiration doivent étre
nettoyés. Il faut veiller a ce qu'il n'y ait pas de
particules ou de corps étrangers qui pour-
raient pénétrer dans le turbocompresseur.
Ne pas utiliser d'agent d'étanchéité liquide
pour le raccordement les conduits.
Remplacer tous les joints.

Respecter les couples de serrage spécifiés par
le fabricant du véhicule ou du moteur pour
tous les raccords filetés.

Avant de raccorder le turbocompresseur au
conduit d'alimentation en huile, remplir le tur-
bocompresseur par 'ouverture d’entrée
d’huile avec I'huile moteur prescrite pour ce
moteur.

Une fois le turbocompresseur monté, vérifier
le bon positionnement et la fixation correcte
de tous les conduits et composants ainsi que
le bon maintien de tous les raccords néces-
saires.

Sile constructeur du véhicule le prescrit - afin
créer une pression d'huile - laisser tourner le
moteur

au moins pendant 10 a 15 secondes sans le dé-
marrer

Pour la mise en service du nouveau turbo-
compresseur, laisser le moteur chauffer au ra-
lenti et sans charge.

Un contrdle visuel doit étre effectué pour vé-
rifier 'absence de fuites de liquide, ainsi qu'un
contréle des fuites et une course d’essai du
véhicule.



Istruzioni per il montaggio

0 NOTA

Devono essere seguite le norme antinfortunisti-
che e di sicurezza sul lavoro per il settore dei vei-
colia motore.

| filetti delle viti a testa cilindrica, prima dell’avvi-
tatura, devono essere lubrificati con il lubrificante
Never-seez Regular Grade.

f E PERICOLO
Pericolo d’incendio!

Il kit di riparazione puo essere utilizzato solo in
combinazione con gli alloggiamenti di compressori
e turbine che sono stati puliti e controllati rispetto
alla presenza di crepe.

Le eventuali crepe da espansione possono essere
presentisolo nell’area ammessa.

A

1. Avvitare tutte le viti a mano.

2. Serrare preliminarmente tutte le viti in croce
con 1 +/-0,7 Nm.

3. Serrare tutte le viti in croce con 5 +/- 0,5 Nm.

4. Allentare una vite, lasciare serrate tutte le altre
viti.

5. Serrare la vite allentata sull'angolo di rotazione
di 70° +/- 2°, monitorando il momento torcente
con un momento di soglia di 1 +/-0,7 Nm.

6. Ripetere questo procedimento in croce per il re-

sto delle viti.

1. Prima del montaggio, 'O-ring deve essere rico-

perto con un olio lubrificante disponibile in com-

mercio.

C

1. Coppia torcente: 5 +/-0,5 Nm

Avvertenze di sicurezza

Non toccare il turbocompressore durante il fun-
zionamento o subito dopo.

Le superfici bollenti possono causare lesioni.

‘ﬁ PERICOLO
Pericolo di lesioni!

Non toccare il turbocompressore durante il fun-
zionamento o subito dopo.

Le parti rotanti possono causare lesioni.

NOTA

| lavori ai veicoli a motore devono essere eseguiti
solo da personale specializzato addestrato.

@ PERICOLO

Osservare le indicazioni e i dati della casa auto-
mobilistica. Per vitare incidenti e infortuni e per
evitare danni al veicolo deve essere usato I'utensi-
le prescritto dalla casa automobilistica.

A PERICOLO

« Montareil turbocompressore solo suun mo-
tore per il quale il turbocompressore € omo-
logato.

« Le modifiche al turbocompressore e ai suoi
componenti non sono ammesse, in quanto
possono causare danni al sistema di aspira-
zione dell’aria o dei gas di scarico e al motore.

« Nonusare la cremagliera della regolazione
della pressione di alimentazione come mani-
glia peril trasporto.




Istruzioni di installazione

In presenza di un danno al turbocompressore
o diundanno causato dal guasto del turbo-
compressore, questo dovra essere riparato
prima dell'installazione del nuovo turbocom-
pressore.

Cambiare I'olio del motore, il filtro dell’olio e il
filtro dell’aria prima dell'installazione di un
nuovo turbocompressore. Utilizzare esclusi-
vamente pezzi e fluidi approvati o prescritti
dalla casa automobilistica o dal costruttore
del motore.

Prima del montaggio assicurarsi che tuttii
cappucci di protezione siano rimossi dai colle-
gamenti del turbocompressore. Rimuovere le
viti di chiusura o i coperchi nelle scatole del
cuscinetto o negli alloggiamenti della turbina
raffreddati ad acqua solo poco prima del
montaggio.

Pulire con curai condotti connessi al turbo-
compressore o sostituirli nel rispetto delle
specifiche della casa automobilistica o del co-
struttore del motore.

Accertarsi che i collegamenti e i condotti di
collegamento siano puliti e liberi.

| canali dell’aria di aspirazione devono essere
puliti. Al riguardo deve essere accertato che
nei canali non si trovino particelle o corpi
estranei che potrebbero giungere nel turbo-
compressore.

Non usare sigillanti liquidi per il collegamento
dei condotti.

Sostituire tutte le guarnizioni.

Rispettare i momenti di serraggio indicati dal-
la casa automobilistica o dal costruttore del
motore per tuttii collegamenti filettati.
Riempire il turbocompressore con I'olio spe-
cificato per questo motore attraverso I'aper-
tura di carico dell’olio prima del collegamento
del turbocompressore al condotto di alimen-
tazione dell’olio.

Dopo il montaggio del turbocompressore tut-
tii condotti e i componenti devono essere
controllati rispetto alla posizione e al fissag-
gio corretto; deve essere verificata anche la
saldezza di tuttii collegamenti necessari.

Se specificato dalla casa automobilistica, per
aumentare la pressione dell'olio, il motore de-
ve

girare almeno per 10-15 secondi senza avviar-
lo.

Per la messa in funzione del nuovo turbocom-
pressore, fare riscaldare il motore al minimo
senza carico.

Devono essere eseguiti un controllo visivo
delle perdite diliquido, un controllo delle per-
dite ed eventualmente un giro di prova del
veicolo a motore.



Instrucciones de instalacion

0 NOTA

Deben respetarse las normas de salud y seguridad
y de prevencién de accidentes de la industria au-
tomovilistica.

Las roscas de los tornillos de cabeza cilindrica de-
ben lubricarse con el lubricante Never-seez Regu-
lar Grade antes de atornillarlos.

f'f ADVERTENCIA
iRiesgo de quemaduras!

El equipo de reparacion solo se puede usar en com-
binacién con las carcasas del compresor y de la tur-
bina limpias y revisadas en busca de posibles grie-
tas.

Es posible que las grietas de expansion existentes
solo se den en el rango permitido.

A

1. Apretar todos los tornillos a mano.

2. Apretar todos los tornillos en cruz con 1 +/- 0,1
Nm.

3. Apretar todos los tornillos en cruz con 5 +/- 0,5
Nm.

4. Aflojar un tornillo, los demas permanecen apre-
tados.

5. Apretar el tornillo aflojado de acuerdo con un
dngulo de rotacion de 70° +/- 2° con un par
controlado con un par de umbral de 1 +/- 0,1
Nm.

6. Repetir este proceso en cruz con el resto de
tornillos.

1. Antes del montaje debe recubrirse la junta toroi-

dal con aceite de motor convencional.

C

1. Par de apriete: 5 +/-0,5 Nm

Indicaciones de seguridad

No tocar el turbocompresor durante o inmediata-
mente después del servicio.

Las superficies calientes pueden causar lesiones.

‘ﬁ ADVERTENCIA
iPeligro de lesiones!

No tocar el turbocompresor durante o inmediata-
mente después del servicio.

Piezas giratorias pueden causar lesiones.

NOTA

@

Solo el personal técnico cualificado podra traba-
jar enlos automoviles.

ADVERTENCIA

O

Contemplar las instrucciones y los datos del fabri-
cante del automovil. Para evitar accidentes y le-
siones, asi como dafios en el vehiculo, se utilizarén
herramientas que hayan sido especificadas por el

fabricante del automovil.

/'\ PELIGRO

« Instalar el turbocompresor en un motor, para
el cual esté homologado.

« No esta permitido efectuar modificaciones en
el turbocompresor ni en las piezas respecti-
vas, ya que pueden producirse dafios en el sis-
tema de aspiracion de aire o de gases de esca-
pe, asi como en el motor.

« Noutilizar la varilla de mando de regulacién
del aire de admisién a modo de asa.



Indicaciones de montaje

Cualquier dafio en el turbocompresor o dafio,
que haya sido provocado por un defecto de
este, deberd ser subsanado antes de montar
el nuevo.

Antes de montar un nuevo turbocompresor,
cambiar el aceite del motor, el filtro de aceite
y el filtro de aire. Utilice Unicamente piezas y
liquidos homologados o especificados por el
fabricante del vehiculo o del motor.
Asegurarse antes del montaje de que se hayan
quitado todos los tapones protectores de las
conexiones del turbocompresor. Quitar poco
antes del montaje los tornillos de cierre o las
tapas en carcasas de turbinas o de rodamien-
tos refrigeradas por agua.

Limpiar cuidadosamente los conductos co-
nectados al turbocompresor o sustitiyalos de
acuerdo con las especificaciones del fabrican-
te del vehiculo o del motor.

Asegurese de que las conexiones y los cables
de conexién estén limpios y sean continuos.
Limpiar los conductos de aire de aspiracién.
Asegurese de que no haya particulas ni cuer-
pos extrafios que puedan introducirse en el
turbocompresor.

No utilizar selladores liquidos para la cone-
xion de los conductos.

Reemplazar todas las juntas.

Observar los pares de apriete del fabricante
del automévil o del motor en todas las unio-
nes roscadas.

Antes de conectar el turbocompresor al con-
ducto de alimentacién de aceite, llenar el tur-
bocompresor a través del orificio de entrada
de aceite con el aceite indicado para este mo-
tor.

Tras el montaje del turbocompresor debera
comprobarse sitodos los conductos y piezas
se encuentran en la posicidn correcta, asi co-
mo su fijacién y el asiento correcto de todas
las conexiones necesarias.

Silo especifica el fabricante del vehiculo, para
acumular presién de aceite, dejar girar el mo-
tor

al menos durante 10-15 segundos sin arran-
carlo.

Para la puesta en servicio del nuevo turbo-
compresor, deje funcionar el motor en régi-
men de ralenti sin carga.

Realizar una comprobacién visual de pérdida
de liquido, una prueba de fugas, asi como una
marcha de prueba del automévil.
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13

YKA3AHMUE

PasnopeauTe 3a oxpaHa Ha Tpyaa v
npenoTepaTaBaHe Ha 310M0NYKW B aBTOMOBUAHNS
cekTop TpsibBa Aa ce cnasgar.

Mpenm 3aBMHTBaHe Xof4oBeTe Ha pe3baTta Ha
LMIMHOPUYHKTE GoNTOBe TPSIGBA Aa ce cmaxkaT
cbe cmaska Never-seez Regular Grade.

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHocCT oT usrapsHe!

PeMOHTHUST KOoMNNekT TpsabBa Aa ce n3nonsea
CamMo B KOMBUHaLWS C KOMMPECOPHUst KOPMyC 1
TYPOVHHUSA KOPMYC, KOUTO Ca MOUYNCTEHU 1
NPOBepPeHY 3a NYKHaTUHW.

EBEHTyaJ’IHO Hann4yHNTE NYKHAaTUHN OT
obnekyaBaHe Ha Hanpe>xeHuneTo Tpﬂ6Ba Aa ca camo
B AONYCTUMUTE rpaHnUN.

A

1. 3aTerHere BCMYKM BONTOBE HA PbKa.

2. 3aTerHeTe NpeaBapuTENHO BCUYKKM BONTOBE Ha
KpbcT € 1 +/- 0,7 Nm.

3. 3aterHere BCUMYKM GONTOBE Ha KPBCT C 5 +/-
0,5 Nm.

4. OTBMMTE eanH BONT, oCTaHauTe 6onToBe
OCTaBaT 3aTerHaTu.

5. 3aterHeTte pa3x/abeHnsa 60T C KOHTPOIMPaH
b Ha BbpTeHe 70° +/- 2°, KOHTponMpaH
BBPTALL MOMEHT 3a 3aTsaraHe ¢ npar 1 +/-0,1
Nm.

6. MMoBTOpETE TO3M MPOLEC Ha KPbCT 3a
ocTaHanuTe 6onToBe.

1. Mpean MoHTaxa O-NPbCTEHBLT Ce HamMasBa C
OOMKHOBEHO MOTOPHO Macho.

1. BbpTaLll, MOMeHT 3a 3aTdraHe: 5 +/-0,5 Nm

YKa3aHus 3a 6e3onacHocCT

He nokocBaiitTe Typbokomnpecopa no Bpeme Ha
WY HENOCPEACTBEHO Crle Herosarta paboTa.

[opelnTe NOBBPXHOCTN MOraT Aa NpeansBmKaT
HapaHABaHUs.

@ NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCT OT HapaHsiBaHe!

He pokocBaiiTe Typbokomnpecopa no Bpeme Ha
WM HEMOCPeACTBEHO clied HeroBaTta paboTa.

B'prﬂLLI,MTe ce 4yaCcTu morat fa npeanssukar
HapaHABaHWUA.

0/
WHI YKA3AHME

PaboTute no MoTopHUTE NPEBO3HM CpeacTBa
TpsibBa fa ce N3BbPLUBAT CaMO OT 0byUeH
KBanuuLmpaH nepcoHan.

NPEAYNPEXOEHUE

CnasBaiTe UHCTPYKLUWUTE U fAaHHUTE Ha
Npon3BOAWTENS Ha MPEBO3HOTO CPeAcTBO. 3a Aa
ce nsberHat 3710MoyKU U HapaHsaBaHUs, KakTo U
noBpeAyu Ha MPeBO3HOTO CPeACTBO, TPSIOBa fAa ce
13M0N3Ba NHCTPYMEHTBT, ONPEeAEneH oT
Npou3BOAWTESsA Ha MPEBO3HOTO CPEeACTBO.

OMACHOCT

*  MoHTupaiite TypbokomMnpecopa camo Ha
[Bwurarteri, 3a KOWTO TYp6oKOMMNpPecopsbT e
opobpeH.

*  Mogaundukaumm Ha Typbokomnpecopa n
NpUHaaAeXxalmTe KbM HEFrO MOHTaXHM YacTu
He ce fonyckaT U MoraT a NPUYMHAT NoBpean
Ha cucTemaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayX Un Ha
n3nyckartenHaTa cMcTema vi Ha AsuraTens.

« Hewusnonseaiite pbukarta Ha perynatopa Ha
HangaraHeTo NPU HarHeTaBaHe KaTo APbXKa 3a
HoceHe.



MHCTPpYKLMM 32 MOHTaX

AKko e Hanuue noBpeaa Ha Typbokomnpecopa
VNN NOBpPeaa, MpuymMHeHa ot AedekT Ha
Typbokomnpecopa, T TpsibBa oa 6bae
OTCTpaHeHa npean MOHTa><ka Ha HOBUSA
Typbokomnpecop.

[Mpeav MoHTaXka Ha HOBUA Typbokomnpecop
CMeHeTe MOTOPHOTO MAcs10, Mac/eHNst
uNTBP 1 BB3AYLWHMSA punTbp. MI3nonseaiite
CaMO HYacTU 1 TEYHOCTU, Pa3peLleHU nim
yKa3aHu OT MPOU3BOAWTESNSA HA MPEBO3HOTO
CpefCcTBO M Ha ABUraTens.

Mpean MoHTaXa ce yBepeTe, Ye BCUYKM
3aLUNTHW Kana4ykun Cca CBaJIeHN OT U3BOOUTE Ha
Typbokomnpecopa. OTCTpaHeTe BUHTOBUTE
Tanu uamn KanauuTe Ha larepHuTe Kopnycu
NNV TyPOMHHMTE KOPMYyCK C BOAHO
OXJIaXKaaHe Masiko Npeamn MoHTaxa.
BHUMaTenHo noyncTeTe CBbp3aHuTe C
Typbokomnpecopa TpbOONPOBOAM NN T
NoAMeHeTe Cbr1IacHO UHCTPYKLMUTE Ha
NpoV3BOANTENS Ha MPEBO3HOTO CPEACTBO U
asuratens.

YBepeTe ce, Ye Bpb3KUTE 1 CBbP3BALLUTE
TpBHOONPOBOAM Ca YNCTU U MPOXOAVMM.
MbTULaTa 32 ABMXKEHUE Ha BCMYKBaHUS
Bb34yX TPsbBa Aa ce nouncTaT. Tpsibea fa ce
BHUMaBa B TAX A3 HAMa YaCTULM UK YyXKan
Tena, KOUTO MoraT fa nonagHaT B
Typbokomnpecopa.

He n3nonseaiTe TeUHW yNABTHUTENHN
CpeAcTBa 3a CBbp3BaHe Ha TpbbonposoauTe.
CMeHeTe BCUYKM YTNITbTHEHNS.

Cna3BaiiTe BbpTALMTE MOMEHTY 3a 3aTAraHe
Ha NPOM3BOAMTENS HAa MPEBO3HOTO CPEeACTBO
1 ABUraTens 3a BCMUky pe3boBu CbeHeHNs.
Mpean fa cebpkeTe TypboKomnpecopa ¢
TpbbOONpPoBOAa 33 3aXpaHBaHe C Macsio,
Hanb/HeTe TypbokomMnpecopa ¢
npeaBUAEHOTO 33 TO3M ABUIATEN MOTOPHO
Macsio Npes BXOAALMS OTBOP 3a Macslo.

Cnepn MoHTa)a Ha Typbokomnpecopa Tpabea
[a ce NpoBepsAT NpaBuaHaTa NO3MLMA U
3aKpenBaHETO Ha BCUYKM TpbOoNpoBoau u
MOHTa>HWM 4aCTU, KakTo N HENOABUXHOCTTa
Ha BCUYKU HeO6XO,D,VIMI/I BPBb3KU.

AKO TOBa Ce U3UCKBa OT NPOU3BOAUTENS Ha
NpPeBO3HOTO CPEACTBO, 32 Aa Ce Cb3aaae
HangraHe Ha Mac/ioTo, OCTaBeTe ABUraTENSAT
[a npeBbpTa B NpoAab/ikeHne Ha 10-15
cekyHau, 6e3 ga ro ctaptupare.

3a nyckaHe B AeNCTBUE Ha HOBUS
TypbokoMnpecop ocTaBeTe ABUraTeNaT aa
3arpee npv 060poTU Ha NpaseH xopn, 6e3
HaToBapBaHe.

M3BbpLueTe BU3yanHa npoBepka 3a 3aryba Ha
TEYHOCT, NPOBEpKa 3a Te4OBe U NPOBHO
NbTyBaHe C NPEBO3HOTO CPEACTBO.



Montazni navod
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0 UPOZORNENI

ﬁ VAROVANI
Nebezpedéi popaleni!

Zavity Sroubl s valcovou hlavou musi byt pred
zasroubovanim namazany kluznym prostfedkem
Never-seez Regular Grade.

Nedotykejte se turbodmychadla, dokud je v
provozu, ani bezprostfedné po jeho vypnuti.

Horké povrchy mohou zplsobit Graz.

Opravarenska sada smi byt pouzivana pouze pro
sk¥in kompresoru a turbiny, ktera musi byt
ocisténa a zkontrolovéna, zda u ni nedoslo ke
vzniku trhlin.

Pripadné expanzni trhliny se sméji vyskytovat
pouze v pfipustném rozsahu.

A

1. Utahnete rukou vsechny Srouby.

2. Predbezné utahnéte kiizem vsechny Srouby
momentem 1 +/- 0,7 Nm.

3. Utdhnéte krizem vsechny srouby momentem 5
+/-0,5 Nm.

4. Povolte jeden 3roub, zbyvajici srouby zlistanou
utazené.

5. Povoleny Sroub utdhnéte na prahovy moment
1 +/- 0,7 Nm a poté otocte o Uhel dotazeni 70°
+/-2°.

6. Tento postup opakujte pro zbyvajici Srouby,
pricemz je utahuijte krizem.

1. Pred montazi potrete O-krouzek béznym
motorovym olejem.

C

1. Utahovaci moment: 5 +/-0,5 Nm

Bezpecnostni pokyny

‘o VAROVANI
O Nebezpeéi poranéni!

Nedotykejte se turbodmychadla, dokud je v
provozu, ani bezprostfedné po jeho vypnuti.

Rotujici dily mohou zpUsobit Graz.

UPOZORNENI

Préace s motorovymi vozidly sméji provadét pouze
kvalifikované osoby.

@ VAROVANI

Vénuijte svoji pozornost pokynim a tdajim
vyrobce vozidla. Aby nedochéazelo k nehodam,
UrazUm a poSkozeni vozidla, je nutno pouzivat
nastroje predepsané vyrobcem vozidla.

A NEBEZPECi

Je nutné dodrZovat predpisy o bezpecnosti prace
a prevenci Urazl pfi praci s motorovymivozidly.

e Turbodmychadlo montujte pouze na motor,
pro ktery je schvaleno.

« Upravy turbodmychadla a nastavbovych dild,
které k nému patfi, jsou nepfipustné a mohou
zplsobit poskozeni systému nasavani
vzduchu a vyfukového systému nebo
poskozeni motoru.

« Nepouzivejte regulaéni ty¢ plniciho tlaku jako
drzadlo.

Pokyny pro montaz

« Pokud doslo k poskozeni turbodmychadla
nebo bylo poskozeni zplisobeno vadou
turbodmychadla, je nutno toto poskozeni
pred montazi nového turbodmychadla
odstranit.

« Provedte pfed montazi nového
turbodmychadla vyménu motorového oleje a
také olejového a vzduchového filtru.
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Pouzivejte vyhradné dily a kapaliny, které
schvalil nebo predepsal vyrobce vozidla, resp.
motoru.

Pfed montazi se ujistéte, Ze byly odstranény
v8echny ochranné krytky turbodmychadla.
Zavérné Srouby nebo vika ve vodou
chlazenych loziskovych nebo turbinovych
sk¥inich je nutno odstranit az kratce pred
montazi.

VSechna propojovaci vedeni turbodmychadla
je nutno dikladné vydistit nebo vyménit
podle pokyni vyrobce vozidla, resp. motoru.
Zajistéte, aby byla viechna pfipojeni a
pfipojovaci vedeni ¢ista a priichozi.

Je nutno vydistit nasavaci systém. Dbejte na
to, aby v ném nezlstaly ¢astice ani cizi
predméty, které by se mohly dostat do
turbodmychadla.

NepouZivejte k pFipojeni vedeni kapalné
tésnici prostredky.

Vymérite vSechna tésnéni.

U v8ech zavitovych spojl dodrZujte utahovaci
momenty uvedené vyrobcem vozidla resp.
motoru.

Pred pfipojenim turbodmychadla k
privodnimu vedeni oleje naplrite
turbodmychadlo pres plnici otvor
motorovym olejem predepsanym pro tento
motor.

Po montazi turbodmychadla zkontrolujte,
jestli jsou vSechny nastavbové dily ve spravné
poloze a spravné pfipevnéné a jestli vsechny
pfipoje spravné dosedaji.

Pokud je to predepsano vyrobcem vozidla pro
vytvorenitlaku oleje, protacejte motor
nejméné

10-15 sekund bez nastartovani.

PFi uvadéni nového turbodmychadla do
provozu nechte motor rozbéhnout na
volnobéh bez zatéze.

Je nutné provést vizualni kontrolu tésnosti
turbodmychadla, Gniku kapaliny a zkusebni
jizdu.



Monteringsanvisning
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0 HENVISNING

{E ADVARSEL
Fare for forbraending!

Cylinderskruernes gevind skal inden sammen-
skruningen smgres med glidemiddel Never-seez
Regular Grade.

Bergr ikke turboladeren under eller umiddelbart
efter driften.

Varme overflader kan medfgre kvaestelser.

Reparationssaettet ma kun bruges i kombination
med kompressor- og turbinehuse, der er rengjorte
og revnekontrolleret.

Eventuel tilstedeveerende afspaendingsrevner ma
kun forekomme i det tilladte omrade.

A

1. Speend alle skruer med handen.

2. Forspaend alle skruerne over kors med 1 +/-
0,7 Nm.

3. Speend alle skruerne over kors med 5 +/- 0,5
Nm.

4. Lgsn én skrue, de resterende skruer forbliver
spaendt.

5. Spaend den Igsnede skrue drejevinkelkontrolle-
ret 70° +/- 2° drejningsmomentovervaget med
graensemoment 1 +/-0,7 Nm.

6. Gentag denne procedure over kors ved de re-
sterende skruer.

-

lig motorolie.

-

. Fastspaendingsmoment: 5 +/-0,5 Nm

Sikkerhedsanvisninger

“O ADVARSEL
O Fare for kvaestelser!

Bergr ikke turboladeren under eller umiddelbart
efter driften.

Roterende dele kan medfgre kvaestelser.

0

o/ G
5( HENVISNING

=

Arbejder pa motorkgretgjer ma kun udfgres af
uddannet fagpersonale.

ADVARSEL

O

Fglg bilproducentens anvisninger og specifikatio-
ner. For at undga kvaestelser og beskadigelser pa
koretgijet, skal man bruge det veerktgj, som fore-
skrives af kgretgjsproducenten.

. Oring smgres inden monteringen med alminde-

A FARE

Arbejdsbeskyttelses- og ulykkesforebyggelses-
forskrifter for bilindustrien skal overholdes.

« Monter kun turboladeren pa en motor, som
den er godkendt til.

« /Endringer pa turboladeren og de tilhgrende
monteringsdele er ikke tilladt og kan fare til
skader pa indsugnings- og udstgdningssyste-
met og motoren.

e Brugikke ladetryksreguleringens regulerings-
stang som baerehandtag.
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Monteringshenvisninger

Foreligger der en skader pa turboladeren eller
en skade som blev forarsaget af en defekt pa
turboladeren, skal denne afhjeelpes inden
montering af den nye turbolader.

Udskift motorolien, oliefilteret og luftfilteret
inden monteringen af en ny turbolader. Brug
udelukkende dele og veesker, som er god-
kendt eller foreskrevet af kgretgijs- eller mo-
torproducenten.

Sgrg inden monteringen for, at alle beskyt-
telseskapper pa turboladerens tilslutninger er
fjernet. Fjern farst lukkeskruer eller deeksel i/
pa vandkglede leje- eller turbinehuse lige in-
den monteringen.

Renggr de med turboladeren forbundne led-
ninger grundigt eller udskift dem i henhold til
kgretgjs- eller motorproducentens forskrif-
ter.

Serg for, at tilslutninger og tilslutningslednin-
ger er rene og frie.

Indsugningsluftvejene skal renggres. Sgrg for,
at der ikke befinder sig nogen partikler eller
fremmedlegemer i disse, som kan kommeind i
turboladeren.

Brug ikke flydende teetningsmidler ved tilslut-
ning af ledningerne.

Udskift alle pakninger.

Overhold kgretgjs- eller motorproducentens
spaendemomenter ved alle gevindforbindel-
ser.

Fyld inden tilslutningen af turboladeren til
olieforsyningsledningen turboladeren med
den til denne motor foreskrevne motorolie
gennem oliepafyldningsabningen.

Kontrollér efter montering af turboladeren
om alle ledninger, monteringsdele og ngdven-
dige tilslutninger sidder pa den korrekte posi-
tion og er korrekt fastgjort.

Hvis det er foreskrevet fra kgreteejsprodu-
centen—for opbyggelse af olietryk —lades
motoren tgrne

mindst 10 - 15 sekunder uden at starte den.
Lad ved ibrugtagningen af den nye turbolader
motoren kgre varm i tomgang uden belast-
ning.

Foretag en visuel kontrol for veesketab, en
lekage-kontrol og en provekarsel af kgretg-
jet.



Ob&nyieg cuvappoAdynong
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0 YMNOAEI=H

H mpootaocia twv epyalopEvwy KoL oL Kavoviopol
TPOANPNG ATUXNUATWY YLO TOV KAGS0 TWwV pnxo-
VOK{VNTWV OXNUATWY TIPETTEL VA TNPOUVTAL.

Ta omelpwpato Twv BLBwv KUAIVEpou TTPETEL
mpLv ard to RBidwpa va Amaivovtat e To ATavTL-
k6 Never-seez Regular Grade.

f'f MPOEIAOMNOIHZH
Kivduvog eykaidpatog!

To KLT EMOKEVWY UTTOPEL va XpnotpotiotnBei pévo
o€ oUVEUACHO PE TIEPLBAAUOTA CUUTILECTWV KAl
otpoBilwv ta omoia elval kaBaplopéva Kat eEAey-
PEVa Y0 PWYHEG.

TuUXOV UTTAPXOUCEG PWYHES XOAAPWONG UTTOPOUV
VO EPPAVLOTOUV HOVO OTO EMITPETOPEVO OpLO.

A

1. TonoBeToTE OAEC TIG BIOEC IE TO XEPI.

2. XQIETE MpWTa OAEC TIC BidEC OTAUPWTA E T +/-
0,1 Nm.

3. ZPIETE OAEG TIG BidEG oTAUPWTA PE 5 +/- 0,5
Nm.

4. NaokapeTe Hia Bida, ol unoAoineg Bidec napa-
LEVOUV BIOWHEVEG.

5. J@i€te kaAa TN Aaokapiopevn Bida pe eAey-
XOHEVN Ywvia nepIoTpo®ng 70° +/- 2° kal eAey-
XOHEVN POMI OTPEWNG HE OPIO POMNG OTPEWNG
1 +/-0,7 Nm.

6. EnavaiaBete otaupwta autr) TN dladikacia yia
TIG UNOAOINEC BideC.

1. Mpiv anod tn ouvappoioynon o dakTuAiog O eni-

OTPWVETAI JE KOIVO AAdI KIVATAPA.

r

1. Porn cuogiEng: 5 +/-0,5 Nm

Ymobei&eilg acwpaleiag

Mnv ayyilete tov oTpoBIAOGUHTILECTH KOTA TN
SLdpKeLa A apéowc PETd tn Asttoupylia Tou.

OL BgpUEC ETUPAVELEG EVEEXETAL VA TIPOKAAECOUV
sykalpoTa.

‘@ MPOEIAOMOIHZH
Kivéuvog eykaidpatog!

Mnv ayyilete tov oTpoBIAOCUMTILECTH KATA TN
SLApKELa A ApEoWC PETA TN Asttoupyia Tou.

Ta MEPLOTPEPOPEVA PEPN EVEEXETAL VO TIPOKA-
AECOUV TPOAUPATIOHOUG.

0

j( 1] YNOAEIZH

Epyooieg og pnxavokivnta oxAuata emtpémetol
Vo eKTEAOUVTAL POVO OIS EKTTOLEEUMEVO ELSLKEL-
UEVO TIPOCWTTLKO.

MPOEIAONOIHZH

O

Tnpelote TI¢ 08NyIEG KAl TA OTOLXELD TOU KATO-
OKEUAOTHA TOU OXAHATOC. MPOKELUEVOUL va aTTo-
(peUXBOUV OTUXAPOTA KAL TPAUMATIOMOL, KABWE
KoL {NULEG OTO OXNUO, XPNOLHUOTIOLE(TE TO EPYO-
Aelo mou kaBopilovtal amd Tov KATAOKEUAOTH

TOU OXAHOTOC.

/'\ KINAYNOZ

» O otpoPLhocupTeOTHG TTPETEL VA eyKaB(-
otatat pOVo o€ KLVNTAPEG YLO TOUG OTIo{oug
£xeL eyKPLOEL.

+  TpPOTOTOLACELS OTOV OTPORIANOGUUTILECTH Kail
ota ouvaen eEaptrpata Sev eMTpEmovTal
KoL eVEEXETAL VO TIPOKAAETOUV BAGREC 0TO
oloTNa ELCOYWYAC aépa, oTo clotnua e€a-
YWYAC Kauoaepiwy KABWE Kal oTov KvnThHpa.

«  Mnv xpnotpototeite tn pdpdo eAéyxou Tou
puBuLoTA TIiEoNC ELoayWYAS WS AaBA peTa-
popdc.
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Ymobei&elg tomoBétnong

Semepinmtwon BAABNG tou otpoBLlhocupTie-
ot A BAEBNG Tou TpokARBnke ammd tn du-
GAELTOUPYLO TOU, OUTH TTPETTEL VO OTTOKOTO -
otabsl TpLv TNV eykatdotaon Tou VEOU OTPO-
Bl\oouptieoTh.

Mpwv amd thv eykatdotach véou oTtpofLho-
CUWTILEOTH, AVTIKOTOOTHOTE TO AASLKIVNTH-
pa, To PIATPO AadLoU kat to iATtpo agpa.
Xpnotporoleite pdvo avtoANGKTIKG KaL Uypd
TTou £Xouv eykpLOei ) kaboplotel amd Tov Ka-
TOOKELAOTH TOU OXAMOTOC ] TOU KLVNTAPA.
Mpuv amod th ouvappoAdynon, BeRalwBeite
OTLONG T TTPOCTATEUTIKG KOTIAKLO £XOUV
awapedel amd g cuvdEoelg tou atpofLho-
oupmeoth. Ot BLdwteg Tdmeg r ta udpoPu-
kta mepBApoTa e8pdvou 1 atpoBilwv
TTPETIEL VOl BALPOUVTAL Alyo TIPLY o Th OU-
vappoAoynan.

KoBapiote mpooekTIKA TIg CWANVWOELG TTOU
ouvbEovtal Pe Tov OTPORNOCUHTILECTA
OVTIKOTOOTAOTE CUPPWVO PE TIG 08NYieg Tou
KOTOOKEUOOTH TOU OXAHATOG A} TOU KLvNTAPA.
BeBawwbeite 6t oL cuvE£oELG KAl OL oWAN-
VWOELG o0UVEEONC Elval KABOPES KOL XWPLG
(PPavEC.

O 80601 eloaywyAG aEpa TTPETEL Vo KaBopi-
Covtal BeBawwbeite 6t Sev umdpxouv cwpo-
b0 ) EEVa CWHOTO TTOU EVOEXETOL VO ELOEA-
BOouv oTov oTPORIANOCUTILEDTH.

Mnv xpnotpototeite peuoTo UALKS oTEYaVO-
olNoNG Lo VO OUVSECETE TIC CWANVWOELG.
Avtikatootrote OAa ta mapepBUopoTa.
Mpoo£&te TG pommeg cLOWLENG TOL KOTA-
OKEUOOTH TOU OXAHOTOG ) TOU KLVNTAHPO VLo
OAEG TIC OUVBEDELG PE OTTE(PWHIAL.

Mpwv cuvb£oete Tov GTPORLAOCUPTILECTH 0T
owAAvVWon Tapoxng Aadlov, yepiote tov
HECW TNG OTTAG ELOOYWYNE HE TO AGSLKLVNTH-
pa Mo 0pIEL O KATOOKEVAOTAG YLO OGUTOV
TOV KLVNTAPO.

Metéd tn ouvappoAdynon tou otpoBlAocu-
pTTLEOTH, OAEC OL CWANVWOELG KaL Tal eEopTh-
LOITO TIPETTEL VO EAEYXOVTOL VLA T CWOTH
Béon kal oTepEwan, KABWC Kal OAEC TIC oo~
paitnteg cuvdéaoelC yia otaBepr] TomoBéTn-
on.

E@boov IpoBAETETOL OO TOV KOTOOKEUOOTH
TOU OXAHOTOC — yLo T Snploupyia Tieong Aa-
5100 - aAoTe ToV KlvnThHpPa

va eplotpa@el yio 10-15 SsutepdAemta Xw-
plC va EKKLVACEL

L0 val EKKLVAOETE TOV VEO OTPORLAOCUUTILE-
oth), BppdVETE TOV KIVNTAPG OTO peAavTi
Xwplc poptio.

Mpaypotomolote omtikd EAeyxo yio Stap-
POR LYPWV, EAEYXO OTEYAVOTNTAC KOl SOKL-
HOOTLIKA 08AyNGoN TOU PNXOVOoK{vnTou oxXHa-
ToG.



Paigaldusjuhend

0 MARKUS

Silinderkruvide keermekaigud tuleb enne
kinnikeeramist maarida vahendiga Never-seez
Regular Grade.

Remondikomplekti tohib kasutada iiksnes puhaste
jamdravabade kompressori- ja turbiinikoprusega.

Voimalikud pingemdrad tohivad esineda tiksnes
lubatud piirkonnas.

A

1. Pange koik kruvid kaega kohale.

2. Keerake koik kruvid ristisuunas liikudes
pingutusmomendiga 1 +/- 0,7 Nm kinni.

3. Keerake koik kruvid ristisuunas liikudes
pingutusmomendiga 5 +/- 0,5 Nm kinni.

4. Keerake Uks kruvi lahti, teised jaavad kinni.

5. Keerake lahtikeeratud kruvi péérdenurgaga 70°
+/- 2° kinni, kasutades 1 +/- 0,1 Nm
paastikpingutusmomenti.

6. Korrake seda protsessi Ulejaanud kruvide suhtes
ristisuunas.

1. O-réngas kaetakse enne paigaldust tavalise
mootoridliga.

1. Pingurusmoment: 5 +/-0,5 Nm

Ohutusjuhised
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{E HOIATUS
Poletusoht!

Turbolaadurit ei tohi selle kasutamise ajal ega
vahetult parast seda puudutada.

Kuumad pinnad v&ivad pdhjustada vigastusi.

“o HOIATUS
O Vigastuse oht!

Turbolaadurit ei tohi selle kasutamise ajal ega
vahetult pérast seda puudutada.

Poorlevad osad vdivad pdhjustada vigastusi.

<

ﬂl MARKUS

%

Mootorsdidukitel tohivad toid teha ainult
valjadppinud spetsialistid.

HOIATUS

O

Jargige sGidukitootja juhiseid ja andmeid. Selleks
et valtida dnnetusi ja vigastusi ning sdiduki
kahjustumist, tuleb kasutada sdidukitootja poolt
ette ndhtud tooriista.

Ao

Jargida tuleb mootorsdidukite to6stuse
tookaitse- ja to6Onnetuste ennetamise eeskirju.

« Paigaldage turbolaadur ainult mootorile,
millel turbolaaduri kasutamine on lubatud.

e Turbolaadurit ja selle juurde kuuluvaid
komponente ei tohi muuta, sest muudatused
vBivad kahjustada Shusissevotu- ja
heitgaasisiisteemi ning mootorit.

+ Arge kasutage laadimissurve reguleerimise
hooba kandekdepidemena.
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Paigaldusjuhised

Kui turbolaaduris on kahjustus v&i
turbolaadur on ise kahju p&hjustanud, tuleb
see enne uue turbolaaduri paigaldamist
k&rvaldada.

Enne uue turbolaaduri paigaldamist tuleb
vahetada mootoridli, dlifilter ja dhufilter.
Kasutage liksnes selliseid varuosi ja vedelikke,
mille sGiduki- v3i mootoritootja on heaks
kiitnud v&i ette ndinud.

Kontrollige enne paigaldust, kas k&ik
turbolaaduri kaitsekatted on Gihendustelt
eemaldatud. Eemaldage veega jahutatud
laagri- voi turbiinikorpustest kinnituskruvid ja
katted alles vahetult enne monteerimist.
Puhastage hoolikalt turbolaaduriga
Uihendatud torud voi vahetage vastavalt
sGiduki- véi mootoritootja juhistele.
Kontrollige, kas lihendused ja lihendustorud
on puhtad ja lébitavad.

Ohusissevstu kanalid tuleb puhastada.
Jalgige, et seal ei oleks osakesi ega vodrkehi,
mis vBiksid turbolaadurisse sattuda.

Arge kasutage torude iihendamiseks vedelaid
hermeetikuid.

Vahetage kdik tihendid vélja.

Jargige sdiduki- v6i mootoritootja
pingutusmomente kdigis
keermesiihendustes.

Enne turbolaaduri thendamist
Slisisselasketorru taitke turbolaadur Iabi
Slisisselaskeava selle mootori jaoks mdeldud
mootoridliga.

Péarast turbolaaduri paigaldamist tuleb
kontrolliga k&igi torude ja komponentide
Siget asendit ja kinnitust ning kdigi ihenduste
kinnitust.

Kui sGiduki tootja on seda ette ndinud -
6lirdhu loomiseks — laske mootoril péordeid
teha

vahemalt 10-15 sekundit, iima et see
kaivituks.

Uue turbolaaduri kasutuselevotuks laske
mootoril tiihikdigul ilma koormuseta
soojeneda.

Kontrollige visuaalselt vedelikulekete osas,
tehke mootorsdiduki kontroll ja proovisdit.
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Q-

{E VAROITUS
Palovammojen vaara!

Sylinterikantaisten ruuvien kierteet on ennen
ruuvausta voideltava voiteluaineella Never-seez
Regular Grade.

Al koske turboahdinta kdyton aikana tai
valittdmasti kdyton jalkeen.

Kuumat pinnat voivat aiheuttaa tapaturmia.

Korjaussarjaa saa kayttaa vain sellaisten
kompressori- ja turbiinikoteloiden yhteydessa,
jotka on puhdistettu ja joista on mahdolliset sarét
tarkastettu.

Jannitystason alenemisesta mahdollisesti johtuvia
sardjd saa olla vain sallitulla alueella.

A

1. Sijoita kaikki ruuvit kasin paikalleen.

2. Esikirista kaikki ruuvit ristiin kiristyssomenttiin 1
+/-0,7T Nm.

3. Kirista kaikki ruuvit ristiin kiristysmomenttiin 5
+/-0,5 Nm.

4. Avaa yksi ruuvi, jata muut kiinni.

5. Kirista avattu ruuvi kiertokulmaohjatusti 70° +/-
2° kiristysmomenttisaatoisesti
rajakiristysmomenttiin 1 +/- 0,1 Nm.

6. Toista tdma ristiin muille ruuveille.

1. O-renkaan pinnalle levitetdan ennen asennusta
tavallista moottoridljya.

C

1. Kiristysmomentti: 5 +/-0,5 Nm

Turvallisuusohjeet

‘o VAROITUS
O Tapaturmavaara!

Al koske turboahdinta kéyton aikana tai
valittdmasti kayton jalkeen.

Pyorivat osat voivat aiheuttaa tapaturmia.

OHJE

Ajoneuvojen parissa tehtavat tyot saa suorittaa
vain alalle koulutettu henkil6sto.

@ VAROITUS

Noudata ajoneuvon valmistajan ohjeita.
Onnettomuuksien ja tapaturmien seka
ajoneuvojen vaurioiden valttamiseksi on
kaytettdva ajoneuvon valmistajan maarittamia
tyokaluja.

A VAARA

Autoalan tyosuojelu- ja tapaturmien
ehkadisymaéardyksia on noudatettava.

« Asenna turboahdin vain sellaiseen moottoriin,
jolle turboahdin on hyvaksytty.

« Turboahtimeen ja siihen kuuluviin
asennusosiin ei saa tehda muutoksia.
Muutokset voivat vahingoittaa ilmanimu- tai
pakokaasujarjestelmaa ja moottoria.

« Al3 kayts ahtopaineen sagtotankoa
kantokahvana.
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Asennusohjeet

Jos turboahdin on vaurioitunut tai
turboahtimen vaurio on aiheuttanut vian, se
on korjattava ennen uuden turboahtimen
asentamista.

Vaihda ennen uuden turboahtimen
asentamista moottoridljy, 6ljynsuodatin ja
ilmansuodatin. Kaytd vain osia ja nesteit3d,
jotka ajoneuvon tai moottorin valmistaja on
hyvaksynyt tai maarannyt.

Varmista ennen asennusta, etta kaikki
turboahtimen liitantojen suojukset on
poistettu. Poista sulkutulpat tai kannet
vesijaahdytteisistd laakeri- ja turbiinipesista
juuri ennen asennusta.

Puhdista turboahtimeen liitetyt johdot
huolellisesti tai vaihda ne ajoneuvon tai
moottorin valmistajan ohjeita noudattaen.
Tarkasta, ettd liitdannat ja liitantajohdot ovat
puhtaat eiké niissa ole tukoksia.

Puhdista imuilmakanavat. On varmistettava,
ettd niissa ei ole mitédan hiukkasia tai vieraita
kappaleita, jotka voivat paatya
turboahtimeen.

Al5 kdyts nestemiisii tiivistysaineita johtojen
liitdnndissa.

Vaihda kaikki tiivisteet.

Kaikissa kierreliitoksissa on otettava
huomioon ajoneuvon tai moottorin
valmistajan ilmoittamat kiristysmomentit.
Ennen kuin kytket turboahtimen
oljynsyottdjohtoon, tayta turboahdin
6ljyntayttéaukon kautta kyseiselle
moottorille maaritetylla moottoridljylla.
Tarkasta turboahtimen asennuksen jalkeen,
ettd kaikki johdot ja asennusosat ovat oikein
sijoitetut ja kunnolla kiinnitetyt ja ettd kaikki
valttdamattomat liitdnnat on kiristetty.

Oljyn paineen nostamiseksi, ajoneuvon
valmistajan maarityksen mukaan, anna
moottorin py6rid vahintédan

10-15 minuuttia kdynnistamatta sita.

Kun otat uuden turboahtimen kayttéon, anna
moottorin kdyda lampimaksi ilman
kuormitusta tyhjakaynnin kierrosluvulla.
Suorita mahdollisen nestehavion
silmdamaarainen tarkastus, vuototarkastus ja
ajoneuvon koeajo.
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0 UTMUTATAS

{E FIGYELEM
Egési sériilés veszélye!

A hengercsavarok meneteit becsavaras el8tt ken-
je be Never-seez Regular kendanyaggal.

Ne érintse meg a turbéfeltéltét miikodés kdzben
vagy kdzvetlenil azutan.

Aforré fellletek sériléseket okozhatnak.

Ajavitdkészletet csak feltdlts- és turbinahazzal
szabad hasznalni, melyet meg kell tisztitani és el-
lendrizni kell repedések tekintetében.

Esetleges lazitasi repedések csak az engedélyezett
teruleten fordulhatnak eld.

A

1. Helyezze fel az ¢sszes csavart kézzel.

2. Huzza meg az 6sszes csavart keresztirdnyban 1
+/- 0,7 Nm meghuzasi nyomatékkal.

3. Hulzza meg az 6sszes csavart keresztiranyban 5
+/- 0,5 Nm meghuizdsi nyomatékkal.

4. Lazitson ki egy csavart, a tobbi csavar marad-
jon meghtzva.

5. A kioldott csavart hiizza meg 70° +/- 2°szaba-
lyozott elforgatdsi szoggel, 1+/-0,7 Nm nyoma-
téktlrés meghuzasi nyomaték fellgyelettel.

6. Ismételie meg ezt az eljdrast keresztiranyban a
tobbi csavaron is.

1. Beszerelés el6tt kenje be az O-gyUrlit kereske-
delemben kaphatd motorolajjal.

1. Meghuizasi nyomaték:: 5 +/-0,5 Nm

Biztonsagi tudnivalok

‘.O FIGYELEM
O Sériilésveszély!

Ne érintse meg a turbéfeltéltét miikodés kozben
vagy kozvetleniil azutan.

Aforgd alkatrészek sériiléseket okozhatnak.

UTMUTATAS

I

Gépjarmliiveken csak képzett szakszemélyzet vé-
gezhet munkalatokat.

@ FIGYELEM

Ajarm( gyartéjatdl szarmazd tmutatasokat és
adatokat figyelembe kell venni. A balesetek és sé-
rulések, valamint a jarm(i karosodasanak elkerilé-
se érdekében a jarm(i gyartdja elSirt szerszamo-
kat hasznalja.

A VESZELY

A gépjarmliiparban érvényes munkavédelmi és
balesetmegel6zési elSirasokat be kell tartani.

«  Aturbofeltoltét csak olyan motorra szerelje
fel, amelyhez a turbéfeltdlts engedélyezett.

«  Aturbéfeltolts és a hozza tartozd tartozékok
moédositasa nem megengedett, és a leve-
g8.beszivd vagy kipufogdrendszer és a motor
karosodasat eredményezheti.

« Ne hasznalja a tolt6nyomas-szabalyzé szaba-
lyozérudjat hordozéfogantydként.
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Beszerelési ttmutatd

Ha a turbéfeltoltd megsériilt, vagy a turbdfel-
t61t6 meghibasodasa miatt keletkezett kar,
azt az Uj turbofeltolts beszerelése elStt meg
kell javitani.

Az (j turbofeltolts beszerelése elStt cserélje
ki a motorolajat, az olajsz(irét és a légsz(ir&t.
Kizardlag ajarmd, illetve a motor gyartdja al-
tal engedélyezett, illetve kijel6lt alkatrészeket
és folyadékokat hasznaljon fel!

A beszerelés elStt gy§z8djon meg arrdl, hogy
a turbofeltolts csatlakozdirdl minden véds-
sapkat eltavolitottak. A zarécsavarokat, vagy
fedelet a vizh(téses csapagy-, illetve turbina-
hazban roviddel a szerelés elStt tavolitsa el.
Gondosan tisztitsa meg a turbofeltdltEhoz
csatlakozé vezetékeket, vagy cserélje ki azo-
kat a jarm{i vagy a motor gyartdjanak el&ira-
sai szerint.

Gy&z6djon meg arrdl, hogy a csatlakozasok és
a csatlakozdkabelek tisztak és folyamatosak.
A beszivott leveg8 csatorndkat meg kell tisz-
titani. Ugyelni kell arra, hogy ne legyenek
olyan részescskék ott, illetve idegen testek,
amelyek a turboéfeltdltébe juthatnak.

Ne hasznaljon folyékony témitSanyagot a ve-
zetékek 6sszekotéséhez.

Cserélje le az 8sszes tomitést.

Minden menetes csatlakozasnal tartsa be a
jarm{ vagy a motor gyartéja altal elSirt meg-
hlzasi nyomatékokat.

MielStt csatlakoztatja a turbéfeltoltét az
olajellatd vezetékhez, toltse fel a turbéfeltol-
t6t az olajbevezetd nyildson keresztiil az
adott motorhoz el&irt motorolajjal.

A turbéfeltolts felszerelése utan ellendrizni
kell, hogy minden vezeték és szerelvény meg-
felel& helyzetben van-e és megfelel&en van-e
rogzitve, valamint hogy minden sziikséges
csatlakozas szilardan régzitve van-e.

Ha a jarm( gyartdja elSirja - az olajnyomas
felépitése érdekében - forgassa at a motort
legalabb

15 masodpercig a motor beinditasa nélkdl.

Az (j turbéfeltolts lizembe helyezéséhez a
motort liresjarati foldulatszamon terhelés
nélkil kell bemelegiteni.

Végezze el a folyadékveszteség vizualis ellen-
Brzését, a szivargasvizsgalatot és a jarm{ pro-
bavezetését.
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0 NAPOMENA

{E UPOZORENJE
Opasnost od opeklina!

Navoje vijaka s cilindri¢cnom glavom potrebno je
podmazati Never-seez Regular Grade mazivom
prije uvrtanja.

Ne dodirujte turbopunjac tijekom ili neposredno
nakon rada.

Vruée povrsine mogu uzrokovati ozljede.

Komplet za popravak smije se koristiti samo u
kombinaciji s ku¢istima kompresora i turbine koja
su olis¢enaiispitana na pukotine.

Eventualno prisutne pukotine za ublazavanije
naprezanja moraju biti unutar dopustenog
raspona.

A

1. Rucno zategnite sve vijke.

2. Prethodno zategnite sve vijke kriznim
redoslijedom na 1 +/- 0,17 Nm.

3. Zategnite sve vijke kriznona 5 +/- 0,5 Nm.

4. Otpustite jedan vijak, a ostale vijke ostavite
zategnutima.

5. Zategnite otpusteni vijak na 70° +/- 2° pomocu
kutnog regulatora s nadzorom momenta, s
grani¢nim momentom od 1 +/-0,7 Nm.

6. Ponovite ovaj postupak krizno za preostale
vijke.

1. O-prsten je prije ugradnje premazan
komercijalno dostupnim motornim uljem.

1. Zatezni moment: 5 +/-0,5 Nm

Sigurnosne upute

‘o UPOZORENJE
O Opasnost od ozljeda!

Ne dodirujte turbopunja¢ tijekom ili neposredno
nakon rada.

Rotirajudi dijelovi mogu uzrokovati ozljede.

NAPOMENA

Radove na motornim vozilima smije izvoditi samo
obudeno osoblje.

@ UPOZORENJE

Pridrzavajte se uputa i podataka proizvodaca
vozila. Kako biste izbjegli nesrele, ozljede i
osStecenja vozila, koristite alate koje je odredio
proizvodac vozila.

A OPASNOST

Moraju se postivati propisi o sigurnosti na radu i
sprjecavanju nesreéa za automobilsku industriju.

« Turbopunjadinstalirajte samo na motor za
koji je odobren.

« Preinake na turbopunjacuinjegovim
pripadaju¢im komponentama nisu dopustene
i mogu ostetiti sustav usisa zrakailiispuha te
motor.

« Ne koristite Sipku za regulaciju tlaka punjenja
kao rucku za nosenje.
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Upute za ugradnju

Ako je turbopunjac osteéenili ako je
ostecéenje uzrokovano kvarom turbopunjada,
to se mora popraviti prije ugradnje novog
turbopunjaca.

Prije ugradnje novog turbopunjaca,
promijenite motorno ulje, filter uljai filter
zraka. Koristite samo dijelove i tekuéine koje
je odobrio ili specificirao proizvodad vozilaiili
motora.

Prije montaze provijerite jesu li svi zastitni

poklopci uklonjeni s priklju¢aka turbopunjaca.

Uklonite vijke za zatvaranje ili poklopce u
kucistima leZajeva ili turbina hladenih vodom
samo neposredno prije ugradnje.

Pazljivo odistite vodove spojene na
turbopunjadili ih zamijenite prema
specifikacijama proizvodaca vozila ili motora.
Provjerite jesu li prikljuci i spojni vodovi Cisti
i prozraéni.

Putevi za usisni zrak moraju biti o&igéeni.
Potrebno je paziti da nema ¢esticaiili stranih
predmeta koji bi mogli u¢i u turbopunjac.

Ne koristite tekuca brtvila za priklju¢ivanje
vodova.

Zamijenite sve brtve.

Pridrzavajte se zateznih momenta koje je
odredio proizvodac vozilaili motora za sve
navojne spojeve.

Prije spajanja turbopunjaca na dovod ulja,
napunite turbopunjaé kroz ulaz za ulje
motornim uljem propisanim za ovaj motor.
Nakon ugradnje turbopunjaca potrebno je
provjeriti ispravnost poloZaja i pri¢vrséivanja
svih vodova i priklju¢aka, kao i na ¢évrst dosjed
svih potrebnih priklju¢aka.

Ako je to navedeno od strane proizvodacda
vozila, okrenite motor

- najmanje 10-15 sekundi bez pokretanja kako
biste stvorili tlak ulja.

Za pustanje u rad novog turbopunjaca,
zagrijte motor u praznom hodu bez
optereéenja.

Mora se provesti vizualni pregled na gubitak
tekudine, test curenja i probna voznja vozila.
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0 NURODYMAS

ﬁ ISPEJIMAS:
Pavojus nudegti!

Pries sukdami cilindrinius varZtus, patepkite jy

Nelieskite turbokompresoriaus jam veikiant arba
iskart po to.

Karsti pavirsiai gali sukelti suZalojimus.

sriegj lubrikantu ,Never-seez Regular Grade".

Remonto rinkinys gali biti naudojamas tik su
iSvalytais ir dél jtrakimy patikrintais kompresoriy ir
turbiny korpusais.

Atlaisvinamieji jtrakimai galimi tik leidZziamose
srityse.

A

1. Ranka jsukite visus varztus.

2. Visus varztus kryzmiskai prisukite 1 +/- 0,1
Nm.

3. Visus varztus kryzmiskai prisukite 5 +/- 0,5
Nm.

4. Atsukite vieng varzta, o visus kitus palikite
priverztus.

5. Atsukta varzta reguliuojamu sukimo kampu 70°
+/- 2° tvirtai priverzkite 1 +/-0,1 Nm sukimo
momentu.

6. Tokiu pat badu kryzmiskai priverzkite visus kitus
varztus.

1. Prie§ montavima padenkite sandarinamajj zieda
jprasta varikline alyva.

N

. UzverZzimo momentas: 5 +/-0,5 Nm

Saugos nurodymai

‘o ISPEJIMAS:
O Pavojus susizaloti!

Nelieskite turbokompresoriaus jam veikiant arba
iSkart po to.

Besisukancios dalys gali suzaloti.

NURODYMAS

I

Darbus su motorinémis transporto priemonémis
gali atlikti tik apmokyti specialistai.

@ ISPEJIMAS:

Vadovaukités transporto priemonés gamintojo
nurodymais ir duomenimis. Kad iSvengtuméte
avarijy ir suzalojimy bei transporto priemoniy
pazeidimo, naudokite transporto priemonés
gamintojo rekomenduotus jrankius.

A PAVOJUS

Laikykités automobiliy pramonéje galiojanciy
saugos ir sveikatos darbe bei nelaimingy
atsitikimy prevencijos taisykliy.

« Turbokompresoriy galima tvirtinti tiktai prie
variklio, kuriam patvirtintas tokio
turbokompresoriaus naudojimas.

e Turbokompresoriaus ar atitinkamy
prijungiamy daliy keisti negalima, nes taip
galima sugadinti oro jsiurbimo arba
iSmetamuyjy dujy sistemas ir variklj.

« Nenaudokite jkrovos slégio reguliavimo
reguliatoriaus strypo kaip nesimo rankenos.
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Imontavimo nurodymai

Jei turbokompresorius buvo sugadintas arba
gedima sukélé turbokompresoriaus veikimo
sutrikimas, jj reikia pasalinti pries
imontuojant nauja turbokompresoriy.

Prie$ jmontuodami nauja turbokompresoriy
pakeiskite variklio alyva, alyvos filtra ir oro
filtra. Naudokite tik dalis ir skyscius, kuriuos
rekomendavo arba patvirtino transporto
priemonés ar variklio gamintojas.

Prie$ montuodami jsitikinkite, kad nuo
turbokompresoriaus jung¢iy nuimti visi
apsauginiai dangteliai. Kaistinius varztus ir
dangtelius nuo vandeniu ausinamy guoliy arba
turbiny korpusy nuimkite tiktai pries pat
montavima.

Atidziai nuvalykite visus prie
turbokompresoriaus prijungtus vamzdzius
arba pakeiskite pagal transporto priemonés
arba variklio gamintojo reikalavimus.
Isitikinkite, kad jungtys ir prijungti vamzdZiai
yra Svarus ir neuzkisti.

ISvalykite oro jsiurbimo kanalus. Dirbkite
atsargiai, kad j turbokompresoriy nepatekty
pasaliniy objekty ar kitokiy daleliy.
Vamzdziy jungtims nenaudokite skysty
izoliaciniy medziagy.

Pakeiskite visas tarpines.

Visas sriegines jungtis uzverzkite transporto
priemonés arba variklio gamintojo nurodytu
sukimo momentu.

Prie$ prijungdami turbokompresoriy prie
alyvos tiekimo vamzdzio, per alyvos pildymo
anga pripildykite variklj nurodytos variklio
alyvos.

Baigus turbokompresoriaus montavima reikia
patikrinti visus vamzdzius ir prijungiamas
dalis, kad jie bUty sumontuoti ir pritvirtinti
teisingai, visos jungtys sujungtos tvirtai.

Jei automobilio gamintojas nurodo, kad reikia
pakelti alyvos slégj, leiskite varikliui

veikti ne maziau kaip 10-15 sekundziy, jo
nepaleisdami.

Prie$ pradédami naudoti nauja
turbokompresoriy leiskite varikliui be
apkrovos pasilti laisva eiga.

Apzidrékite, ar nenuteka skystis, atlikite
nuotékio patikra ir bandomajj vaziavima.
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0 NORADE

ﬁ BRIDINAJUMS
Apdegumu risks!

Cilindrisko skrivju vitnu gredzeni pirms
saskrivésanas jaieziez ar slides lidzekli Never-
seez Regular Grade.

Turbokompresoram nedrikst pieskarties ta
darbibas laika vai uzreiz péc darbibas beigam.

Karstas virsmas var radit savainojumus.

Remonta komplektu drikst izmantot tikai
kombinacija ar kompresora un turbinas korpusu,
kas notirita un parbauditi, vai nav plaisu.

lespéjamas atslabuma plaisas drikst veidoties tikai
atlautaja zona.

A

1. Visas skruves ievietot ar rokam.

2. Visas skruves ieprieks pievilkt krusteniski ar 1
+/-0,17 Nm.

3. Visas skraves pievilkt krusteniski ar 5 +/- 0,5
Nm.

4. Vienu skrivi atskraveét, paréjas skrives paliek
ciesi pievilktas.

5. Atskravéto skravi pievilkt ar sliekSna momentu
1 +/-0,7 Nm, kontroléjot rotacijas lenki 70° +/-
2° un griezes momentu.

6. To pasu krusteniski veikt paréjam skravem.

1. Apala Skérsgriezuma blivgredzens pirms
montazas tiek parklats ar tirdznieciba pieejamu
motorellu.

C

1. Pievilksanas griezes moments: 5 +/-0,5 Nm

Drosibas norades

‘o BRIDINAJUMS
O Savainojumu risks!

Turbokompresoram nedrikst pieskarties ta
darbibas laika vai uzreiz péc darbibas beigam.

Roté&josas detalas var radit savainojumus.

NORADE

I

Darbus ar motorizetiem transportlidzekliem
drikst veikt tikai apmacits specialists.

@ BRIDINAJUMS

levérojiet transportlidzekla raZzotaja sniegtos
datus un noradijumus. Lai izvairitos no
negadijumiem un traumam, ka ari
transportlidzekla bojajumiem, izmantojiet
transportlidzek|a razotaja noraditos darbarikus.

A BISTAMI

Jaievéro darba drosibas un negadijumu
novérsanas normativi, kas attiecas uz mehanisko
transportlidzeklu nozari.

e Turbokompresoru drikst pie motora montéet
tikai tad, ja turbokompresors ir paredzéts
lieto$anai ar attieciga veida motoru.

« Turbokompresora un attiecigo montaZzas
detalu modifikaciju veikSana ir aizliegta un var
izraisit gaisa stik§anas un izplldes gazu
sistémas un pasa motora bojajumus.

« Nelietojiet kompresora spiediena regulésanas
vadibas stieni ka rokturi parvietosanai.



Norades montazai

Ja tiek konstatéts turbokompresora
bojajums, vai ari bojajums, ko izraisijis
turbokompresora defekts, tad tas pirms jauna
turbokompresora montazas ir janovers.
Pirms jauna turbokompresora montazas
nomainiet motorellu, ellas filtru un gaisa
filtru. Izmantojiet tikai detalas un Skidrumus,
kuru lietoSanu atlavis vai noradijis
transportlidzekla vai motora razotajs.

Pirms montazas parliecinieties, ka no
turbokompresora piesléegumiem ir nonemti
visi aizsargvacini. Tikailsi pirms pasas
montazas nonemiet vitnu tapas vai vakus ar
tdeni dzesétos gultnu korpusos vai turbinas
korpusos.

Tiriet ar turbokompresoru savienotos vadus
vai arinomainiet saskana ar transportlidzek|a
vai motora razotaja noradéem.
Parliecinieties, ka pieslegumi un pieslégumu
vadi ir tiri un nav blokéti.

Ir jaiztira gaisa stkSanas kanali. Janodrosina,
lai tajos neatrastos dalinas vai sveSkermeni,
kas varétu nonakt turbokompresora.

Vadu pieslégsanai neizmantojiet skidrus
blivésanas lidzek|us.

Nomainiet visas blives.

Visiem vitnu savienojumiem ievérojiet
transportlidzek|a vai motora razotaja
noraditos pievilksanas griezes momentus.
Pirms turbokompresora pieslégsanas pie ellas
padeves vada piepildiet turbokompresoru
caur ellas iepildiSanas atveri ar attiecigajam
motoram piemérotu motorellu.

Pé&c turbokompresora montazas ir
japarbauda visu vadu un montazas detalu
pareiza pozicija un stiprinajums, ka ari
japarbauda visu savienojumu stingriba.

Ja transportlidzek|a raZotajs ir noteicis - lai
paaugstinatu ellas spiedienu — motoram

laujiet griezties 10-15 sekundes, to
neiedarbinot.

Lai uzsaktu jauna turbokompresora
ekspluataciju, darbiniet motoru tuksgaita, lidz
tas uzsilst.

Veiciet vizualu parbaudi, lai noteiktu
iesp&jamo Skidruma zudumu, nopliides, ka ari
veiciet transportlidzekla testa braucienu.
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0 OPMERKING!

De ARBO- en ongevallenpreventievoorschriften
voor de vrachtwagenbranche moeten in acht
worden genomen.

De schroefdraad van de cilinderkopschroeven
moet voér het vastschroeven worden gesmeerd
met Never-seez Regular Grade smeermiddel.

WAARSCHUWING

Gevaar voor brandwonden!

De reparatieset mag alleen in combinatie met
compressor- en turbinebehuizingen worden ge-
bruikt, die zijn gereinigd en gecontroleerd op
scheuren.

Eventuele spanningsscheuren mogen alleen binnen
het toegestane bereik te zien zijn.

A

1. Breng alle schroeven met de hand aan.

2. Draai alle schroeven kruiselings voor met 1 +/-
0,1 Nm.

3. Draai alle schroeven kruiselings vast met 5 +/-
0,5 Nm.

4. Draai één schroef los, laat de andere schroeven
vastzitten.

5. Draai de losse schroef vast met draaihoek 70°
+/- 2° koppelregeling met een drempelkoppel
van 1 +/-0,1 Nm.

6. Herhaal deze procedure kruisgewijs voor de an-
dere schroeven.

1. Breng voor de montage standaard motorolie
aan op de O-ring.

C

1. Aandraaimoment: 5 +/-0,5 Nm

Veiligheidsvoorschriften

De turbo tijdens of direct na gebruik niet aanra-
ken.

Hete oppervlakken kunnen letsel veroorzaken.

ﬁ WAARSCHUWING
Letselgevaar!

De turbo tijdens of direct na gebruik niet aanra-
ken.

Roterende delen kunnen letsel veroorzaken.

OPMERKING!

Werkzaamheden aan motorvoertuigen mogen al-
leen door geschoolde vakmensen worden uitge-
voerd.

@ WAARSCHUWING

De aanwijzingen en specificaties van de fabrikant

van het voertuig in acht nemen. Om ongevallen en
letsel, evenals beschadigingen aan het voertuig, te
vermijden moet het gereedschap worden gebruikt
dat door de autofabrikant wordt voorgeschreven.

A GEVAAR

« Deturbo alleen op een motor monteren,
waarvoor de turbo is goedgekeurd.

« Veranderingen aan de turbo en de bijbeho-
rende onderdelen zijn niet toegestaan en kun-
nen beschadiging aan het luchtaanzuig- of
uitlaatsysteem en de motor veroorzaken.

« Deregelstang van de turbodrukregeling niet
als draaggreep gebruiken.
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Montagevoorschrift

Indien sprake is van schade aan de turbo, of
schade die door een defect aan de turbo werd
veroorzaakt, moet deze eerst worden verhol-
pen voordat de turbo gemonteerd wordt.
Voor de inbouw van een nieuwe turbo eerst
de motorolie, het oliefilter en het luchtfilter
vervangen. Uitsluitend onderdelen en vloei-
stoffen gebruiken, die door de auto- c.q. mo-
torfabrikant vrijgegeven of voorschreven zijn.
Voor de montage eerst controleren of alle be-
schermkappen van de aansluitingen van de
turbo verwijderd zijn. Afsluitdoppen of dek-
sels in watergekoelde lager- of turbinebehui-
zingen pas vlak voor de montage verwijderen.
Met de turbo verbonden leidingen zorgvuldig
schoonmaken of conform de opgaven van de
auto- c.q. motorfabrikant vervangen.
Controleren of de aansluitingen en aansluit-
leidingen schoon en open zijn.

De routes voor de aanzuiglucht moeten gerei-
nigd worden. Daarbij goed opletten dat er
geen deeltjes of vreemde voorwerpen aanwe-
zig zijn, die in de turbo terecht kunnen komen.
Geen vloeibaar afdichtmiddel voor het aan-
sluiten van de leidingen gebruiken.

Alle afdichtingen vervangen.

De aandraaikoppels van de auto- c.q. motor-
fabrikant bij alle schroefverbindingen in acht
nemen.

Voordat de olietoevoerleiding op de turbo
wordt aangesloten, de turbo via de olietoe-
voeropening met de voor deze motor voorge-
schreven motorolie vullen.

Na de montage van de turbo moeten alle lei-
dingen en onderdelen op hun correcte positie
en bevestiging, evenals alle noodzakelijke
aansluitingen op goed vastzitten gecontro-
leerd worden.

Indien door de voertuigfabrikant gespecifi-
ceerd — om oliedruk op te bouwen - de motor
minstens

10-15 seconden lang laten doordraaien zon-
der deze te starten.

Voor de inbedrijfstelling van de nieuwe turbo
de motor eerst op een stationair toerental
onbelast laten warmdraaien.

Er moet een visuele controle op verlies van
vloeistof, lekkage- controle en een proefrit
met het voertuig worden uitgevoerd.
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0 MERK

{E ADVARSEL
Forbrenningsfare!

Gjengene til sylinderskruene ma smgres med
glidemiddel Never-seez Regular Grade for de
skrus.

Ikke bergr turboen under eller umiddelbart etter
bruk.

Varme overflater kan forarsake skader.

Reparasjonssettet kan bare brukes i kombinasjon
med kompressor- og turbinhus som er rengjort og
kontrollert for sprekker.

Muligens eksisterende spenningssprekker kan
bare forekomme i det tillatte omradet.

A

1. Alle skrues legges pa for hand.

2. Alle skruer trekkes til pa kryss pa fornand med
1 +/-0,7 Nm.

3. Alle skruer trekkes til pa kryss med 5 +/- 0,5
Nm.

4. En skrue lgsnes, resten av skruene forblir faste.

5. Trekk til den lgse skruen rotasjonsvinkel
kontrollert pa 70 ° +/- 2 °,
dreiemomentovervaket med et terskelmoment
pa 1+/-0,1Nm

6. Dette forlgpet gjentas for resten av skruene pa
kryss.

1. O-ring smgres med vanlig motorolje far
montering.

1. Tiltrekkingsmoment: 5 +/-0,5 Nm

Sikkerhetsanvisninger

“O ADVARSEL
O Fare for skade!

Ikke bergr turboen under eller umiddelbart etter
bruk.

Roterende deler kan forarsake skader.

MERK

Arbeid pa kjgretay ma bare utfgres av oppleert
fagpersonell.

ADVARSEL

O

Kjgretgyprodusentens anvisninger ma fglges. For
aunnga ulykker og skader pa mennesker eller
kjgretay, skal det brukes slikt verktgy som
kjgretgyprodusenten angir.

A PR

Arbeidsmiljg- og ulykkesforebyggende forskrifter
for kjgretgybransjen ma falges.

«  Monter turboen kun pa en motor som
turboen er godkjent for.

« Endringer pa turboen og tilhgrende
komponenter er ikke tillatt og kan fgre til
skade pa luftinnsug- eller eksossystemet og
motoren.

o |kke bruk reguleringsstangen for
ladetrykkregulering som baerehandtak.
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Monteringsanvisning

Hvis det er skade pa turboen eller skade
forarsaket av turboens defekt, ma dette
utbedres fgr montering av den nye turboen.
Bytt motorolje, oljefilter og luftfilter for
installasjon av en ny turbo. Det skal bare
brukes deler og driftsmidler som
kjgretayprodusenten har angitt eller
godkjent.

Fer montering, sgrg for at alle
beskyttelseshetter er fjernet fra turboens
tilkoblinger. Laseskruer eller deksler i
vannkjglte lager- eller turbinhus fjernes fgrst
rett for monteringen.

Ngye rengjor slanger tilknyttet turboen, eller
bytt demi henhold til kjgretay- eller
motorprodusentens spesifikasjoner.

Serg for at tilkoblinger og
tilkoblingsledninger er rene og frie.
Innsugsluftveiene ma rengjgres. Pass pa at
det ikke har festet seg partikler som kan
komme inniturboladeren.

Bruk ikke flytende tetningsmidler til tilkobling
av rgrene.

Bytt alle pakninger.

Folg tiltrekkingsmomentene som kjgretay-
eller motorprodusenten oppgir for alle
gjengede forbindelser.

Fer turboen kobles til oljetilfgrselsledningen,
fyll turboen gjennom oljeinnlgpsapningen
med motoroljen som er spesifisert for denne
motoren.

Etter montering av turboen ma alle slanger og
tilbehgr kontrolleres for riktig posisjon og
festing, samt at alle ngdvendige tilkoblinger
er godt festet.

Hvis det er angitt av kjgretgyprodusenten -
for a bygge opp oljetrykk - la motoren ga pa
tomgang i minst

10-15 sekunder uten a starte den.

For a kjgre inn den nye turboen, la motoren ga
pa tomgang uten belastning til den er varm.
Gjennomfgr en visuell inspeksjon for
vaesketap, lekkasjetest samt prevekjgring av
kjgretayet.
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Wskazowki dotyczace
bezpieczenstwa

Przed potgczeniem $rubami nalezy przesmarowaé
zwoje gwintu $rub z tbem walcowym, uzywajac
lubrykantu Never-seez Regular Grade.

A NIEBEZPIECZENSTWO

Zestaw naprawczy moze by¢ stosowany wytgcznie
w potaczeniu z obudowami sprezarek i turbin, kté-
re zostaty oczyszczone i sprawdzone pod katem
peknig.

Ewentualne pekniecia naprezeniowe moga wysta-
pi¢ tylko w dopuszczalnym obszarze.

A

1. Przytozy¢ wszystkie sruby reka.

2. Dokrecic¢ wstepnie wszystkie sruby na krzyz mo-

mentem 1 +/-0,1 Nm.

3. Dokreci¢ wszystkie sruby na krzyz momentem
5 +/-0,5Nm.

4. Poluzowac jedng srube, reszta srub pozostaje
dokrecona.

5. Poluzowang $rube dokrecic¢, kontrolujac jej kat

obrotu, o 70° +/- 2°, monitorujac moment obro-

towy, momentem progowym 1 +/- 0,1 Nm.

6. Powtorzyc te procedure na krzyz dla pozosta-
tych $rub.

1. Przed montazem o-ring powlekany jest po-
wszechnie dostepnym w handlu olejem silniko-
wym.

1. Moment dokrecenia: 5 +/-0,5 Nm

Nalezy przestrzegad przepiséw dotyczacych bez-
pieczenstwa pracy i zapobiegania wypadkom dla
branzy motoryzacyjne;j.

ﬁ OSTRZEZENIE
Niebezpieczenstwo poparzenia!

Nie dotykac turbosprezarki podczas lub bezpo-
$rednio po zakonczeniu jej pracy.

Gorace powierzchnie moga powodowacd poparze-
nia.

‘o OSTRZEZENIE
O Zagrozenie urazem!

Nie dotykac turbosprezarki podczas lub bezpo-
$rednio po zakonczeniu jej pracy.

Wirujgce czesci moga powodowad obrazenia.

WSKAZOWKA

Prace przy pojazdach silnikowych moze wykony-
waé wytacznie wykwalifikowany personel.

@ OSTRZEZENIE

Nalezy przestrzegac instrukgji i danych producen-
ta pojazdu. Aby uniknaé wypadkow i obrazen, a
takze uszkodzenia pojazdu, nalezy uzywacé narze-

dzi zalecanych przez producenta pojazdu.

« Turbosprezarke mozna zamontowac wytacz-
nie na silniku, do pracy z ktérym jest ona za-
twierdzona.

« Dokonywanie zmian w turbosprezarce i dota-
czonych do niej cze$ciach montazowych jest
niedozwolone i moze spowodowacé uszko-
dzenie uktadu dolotowego lub wydechowego,
a takze silnika.

« Nie uzywac drazka reakcyjnego regulacji ci-
$nienia dotadowania jako uchwytu do przeno-
szenia.
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Wskazowki dotyczace

montazu

Jedli turbosprezarka jest uszkodzona, lub de-
fekt turbosprezarki spowodowat uszkodze-
nie, nalezy wyeliminowac to uszkodzenie
przed zamontowaniem nowej turbosprezarki.
Przed zamontowaniem nowej turbosprezarki
nalezy wymieni¢ olej silnikowy, filtr oleju i filtr
powietrza. Nalezy uzywaé wytacznie czesci i
ptynéw zatwierdzonych lub wymaganych
przez producenta pojazdu lub silnika.

Przed montazem dopilnowa¢, aby wszelkie
ostony zabezpieczajace zostaty usuniete ze
wszystkich ztaczy turbosprezarki. Tuz przed
zamontowaniem nalezy usunga¢ éruby zamy-
kajace lub pokrywy w chtodzonych wodga
obudowach tozysk lub turbin.

Doktadnie wyczysci¢ lub wymienié zgodnie z
zaleceniami producenta pojazdu lub silnika
przewody podtaczone do turbosprezarki.
Upewnié sig, ze ztgcza i przewody potacze-
niowe s czyste i drozne.

Nalezy wyczysci¢ kanaty powietrza doloto-
wego. Nalezy sie upewni, ze nie wystepujg w
nich czastki ani ciata obce, ktére mogtyby sie
dostad do turbosprezarki.

Nie uzywad ptynnych uszczelniaczy do tacze-
nia przewodow.

Wymienié¢ wszystkie uszczelki.

Dla wszystkich potaczen gwintowanych nale-
zy przestrzegaé momentoéw dokrecania zale-
canych przez producenta pojazdu lub silnika.
Przed podtgczeniem turbosprezarki do prze-
wodu zasilania olejem nalezy napetnié jg ole-
jem silnikowym zalecanym dla tego typu silni-
ka, wlewajac go przez otwér wlotowy oleju.
Po zamontowaniu turbosprezarki nalezy
skontrolowaé wszystkie przewody i czesci
montazowe pod katem prawidtowego poto-
Zenia i zamocowania, a takze wszystkie ztacza
pod katem pewnego osadzenia.

Jesli jest to zalecane przez producenta pojaz-
du - w celu wytworzenia ci$nienia oleju — na-
lezy pozostawi¢ silnik na obrotach przez co
najmniej

10-15 sekund bez jego uruchamiania.

Aby uruchomié nowa turbosprezarke, roz-
grzac silnik na biegu jatowym bez obcigzenia.
Nalezy przeprowadzi¢ kontrole wzrokowa
pod katem utraty ptyndéw, kontrole szczelno-
$ciiw razie potrzeby wykonac jazde prébna
pojazdu mechanicznego.
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0 NOTA

As normas de prevencdo de acidentes para o
comércio de veiculos a motor devem ser
respeitadas.

As roscas dos parafusos da tampa devem ser
lubrificadas com lubrificante Never-seez Regular
Grade antes de aparafusar.

f E AVISO
Risco de queimaduras!

O kit de reparacdo s6 pode ser utilizado em
combinagdo com caixas de compressores e
turbinas que tenham sido limpas e testadas quanto
afissuras.

Quaisquer fissuras de alivio de tensdo sé podem
ocorrer dentro do intervalo admissivel.

A

1. Aperte todos os parafusos com a mao.

2. Aperte todos os parafusos em cruz com 1 +/-
0,1 Nm.

3. Aperte todos os parafusos em cruz com 5 +/-
0,5 Nm.

4. Desaperte um parafuso, os parafusos restantes
permanecem apertados.

5. Apertar o parafuso solto 70° +/- 2° de torque
controlado com um limiar de torque de 1
+/-0,7 Nm.

6. Repita este processo transversalmente para os
parafusos restantes.

1. Antes da montagem, o anel em O é revestido
com dleo de motor disponivel no mercado.

1. Binario de aperto: 5 +/-0,5 Nm

Instrucdes de seguranca

N&o tocar no turbocompressor durante ou
imediatamente apés o funcionamento.

As superficies quentes podem causar ferimentos.

.ﬁ AVISO
Perigo de ferimentos!

N&o tocar no turbocompressor durante ou
imediatamente apés o funcionamento.

As pecas rotativas podem causar ferimentos.

NOTA

O trabalho em veiculos a motor sé pode ser
realizado por pessoal profissional especializado.

@ AVISO

Respeitar as instrucdes e os dados do fabricante
do veiculo. Para prevenir acidentes e ferimentos,
bem como danos no veiculo, deve ser utilizada a
ferramenta prescrita pelo fabricante do veiculo.

A PERIGO

» Montar o turbocompressor apenas num
motor homologado para o turbocompressor.

« AsalteragGes no turbocompressor e
acessérios associados ndo sdo permitidas e
podem resultar em danos no sistema de
admissdo de ar ou de escape e no motor.

« Na&o utilizar a haste de regulacdo da regulacéo
do ar de carga como pega.

Indicagdes sobre a montagem

« Se existirem danos no turbocompressor ou
danos causados por defeitos no
turbocompressor, este devera ser reparado
antes da montagem do novo
turbocompressor.

« Antes da montagem do novo
turbocompressor, trocar o é6leo do motor, o
filtro do éleo e o filtro do ar. Utilizar
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exclusivamente pecas e fluidos homologados
ou especificados pelo fabricante do veiculo
ou do motor.

Antes da montagem, garantir que todas as
tampas de protecdo das ligagdes do
turbocompressor foram retiradas. Retirar os
parafusos de fecho ou a tampa de mancais de
rolamentos ou caixas de turbinas refrigerados
aagua apenas imediatamente antes da
montagem.

Limpar cuidadosamente os tubos ligados ao
turbocompressor ou substitui-los de acordo
com as especificacdes do fabricante do
veiculo ou do motor.

Garantir que as ligacGes e os tubos de ligacdo
estdo limpas e desimpedidas.

As condutas do ar de admissdo devem ser
limpas. E necessario garantir que n3o existem
particulas ou corpos estranhos que possam
entrar no turbocompressor.

N&o usar vedantes liquidos para a ligagdo dos
tubos.

Substituir todos os vedantes.

Observar os binarios de aperto especificados
pelo fabricante do veiculo ou do motor para
todas as ligagdes roscadas.

Antes de ligar o turbocompressor a linha de
alimentag&o de 6leo, encher o
turbocompressor através da abertura de
entrada de 6leo com o 6leo de motor
especificado para este motor.

Apds a montagem do turbocompressor,
todos os tubos e ligagdes devem ser
verificados quanto a posicdo e fixagdo
corretas, e todas as ligagdes necessarias
devem ser verificadas quanto ao aperto.

Se especificado pelo fabricante do veiculo -
para aumentar a pressdo do éleo — deixar o
motor trabalhar

durante pelo menos 10 a 15 segundos sem
arrancar.

Para a colocagdo em funcionamento do novo
turbocompressor, aquecer o motor em ralenti
sem carga.

Deve ser realizada uma inspecdo visual
quanto a perda de fluidos, verificacdo de
fugas e marcha de teste.
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0 INDICATIE

Trebuie respectate regulamentele de protectie a
muncii si prevenire a accidentelor pentru
domeniul auto.

Inainte de insurubare, filetele suruburilor cu cap
cilindric se lubrifiazd cu lubrifiant Never-seez
Regular Grade.

f'f AVERTIZARE
Pericol de arsuri!

Utilizarea setului de reparatie este permisd
exclusiv in combinatie cu carcasa compresorului si
cu carcasa turbinei, care sunt curdtate si verificate
cu privire la fisuri.

Aparitia eventualelor fisuri de detensionare este
permisa exclusiv in zona permisa.

A

1. Aplicati cu mana toate suruburile.

2. Strangeti preliminar, in cruce, cu 1 +/- 0,17 Nm,
toate suruburile.

3. Strangeti in cruce, cu 5 +/- 0,5 Nm, toate
suruburile.

4. Slabiti un surub, toate celelalte raman stranse.

5. In conditii de comandare prin intermediul
unghiului de strangere, strangeti cu 70° +/- 2°
si, In conditii de monitorizare a momentului de
strangere, strangeti cu un moment de prag de
1 +/-0,7 Nm surubul slabit.

6. Repetati in cruce acest proces, pentru celelalte
suruburi.

1. Tnainte de montare, garnitura inelara se
lubrifiazd cu ulei de motor uzual.

C

1. Cuplu de strangere: 5 +/-0,5 Nm

Indicatii de siguranta

Nu atingeti turbina in timpul sau imediat dupd
utilizare.

Suprafetele fierbinti pot cauza vatamari.

‘ﬁ AVERTIZARE
Pericol de vatamari!

Nu atingeti turbina in timpul sau imediat dupd
utilizare.

Piesele rotative pot cauza vatamari.

@

INDICATIE

Lucrdrile la autovehicule pot fi efectuate numai de
catre personal de specialitate instruit.

AVERTIZARE

O

Respectatiinstructiunile si datele producatorului
autovehiculului. Pentru a se preveni accidentele si
vatdmarile, precum si deteriorarea
autovehiculului, se vor utiliza sculele indicate de
producatorul autovehiculului.

A PERICOL

» Montati turbina doar la un motor pentru care
turbina este aprobatd.

» Modificdrile la turbina si la componentele
aferente nu sunt permise si pot duce la
deteriorarea sistemului de aspiratie a aerului
sau cel de evacuare a gazelorarsesia
motorului.

+ Nuutilizati tija de reglare a sistemului de
reglare a presiunii de incaércare ca méner de
transport.
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Instructiuni de montare

Daca existd defectiuni la turbina sau o
defectiune cauzata de defectarea turbinei,
atunci aceasta trebuie remediata fnainte de
montarea noii turbine.

Tnainte de montarea unei noi turbine, nlocuiti
uleiul de motor, filtrul de ulei si filtrul de aer.
Utilizati doar piese si lichide care au fost
indicate de producatorul autovehiculului,
respectiv al motorului.

inainte de montaj asigurati-vé c& s-au
Tndepartat toate capacele de protectie de pe
racordurile turbinei. Indepértati suruburile de
nchidere sau capacele din carcasele lagarelor
sau turbinei racite cu apd doar imediat inainte
de montaj.

Conductele conectate cu turbina se curatd cu
grija si se inlocuiesc conform indicatiilor
producatorului autovehiculului, respectiv ale
motorului.

Asigurati-vd cd racordurile si conductele de
racord sunt curate si accesibile.

Caile de aspirare a aerului trebuie curdtate. Se
va avea in vedere ca acolo sa nu se afle
particule sau corpuri straine care sa poata
ajunge in turbina.

Nu utilizati materiale de etansare lichide
pentru racordarea conductelor.

Tnlocuiti toate garniturile de etansare.
Respectati cuplurile de strangere ale
producatorului autovehiculului, respectiv ale
motorului la toate imbinarile filetate.

Tnainte de racordarea turbinei la conducta de
alimentare cu ulei, umpleti turbina prin stutul
de ulei cu uleiul de motor indicat pentru acest
motor.

Dupa montarea turbinei se vor verifica toate
conductele sicomponentele daca au o pozitie
corecta si sunt bine fixate, precum si daca
toate racordurile necesare sunt bine fixate.
Daca este predefinit de catre producatorul
autovehiculului - pentru a forma presiunea
uleiului - Iasati motorul

sd functioneze timp de 10 - 15 secunde fara a-|
porni.

Pentru punerea n functiune a noii turbine
|sati motorul sd seincalzeasca fard sarcind la
turatie de ralanti.

Se va efectua o verificare vizuald pentru
depistarea pierderilor de lichide, prezenta
scurgerilor sio cursd de proba a
autovehiculului.



MHCTPYKLMS NO MOHTAXY

YKA3AHMUE
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YKa3zaHus No TeXxHuke
6e3onacHoOCTU

Mepeq 3akpyymBaHnem pesbby LMANHAPUYECKUX
BMHTOB HeobXxoaMMO cMmaszaTtb cpeacTesom Never-
seez Regular Grade.

OMACHOCTb

PeMOHTHbI KOMMIEKT MOXKET MCMOSIb30BaTLCS
TOJIbKO B COYETaHMU C Koprycamu Komrpeccopa v
TypOUWHbI, KOTOPbIE BbIW OUMLLIEHDI Y MPOBEPEHDI
Ha OTCYTCTBME TPELLMH.

Hanvuuve TpeLyunH, BO3HUKAOLLMX U3-3a CHUXKEHNS
Harpysku, paspeLuaeTcs TOMbKO B Npeaenax 4ony-
CTUMOrO AnanasoHa.

A

1. Ha)kMBUTb BCE BMHTbI BPYYHYHO.

2. 3aTAHYTb BCE BMHTbI KPECT-HAaKpecCT C YCUIMEM
1 +/-0,1 Hm.

3. 3aTaHYTb BCE BUHTbI KDECT-HAKPECT C YCUIEM
5 +/-0,5 HMm.

4. Ocnabutb OMH BUHT, OCTallbHble BUHTbBI OCTa-
KOTCA 3aTAHYTbIMWN.

5. 3aTaHYTb OCMAbMEHHbIV BUHT, perympys yron
3aTAKKM 70° +/- 2° 1 KOHTPONMPYS KPYTALLIAIA
MOMEHT C MOPOroBbIM 3HaueHnem 1 +/-

0,1 Hm.

6. MOBTOPUTDL 3TOT MPOLIECC KPECT-HAKPECT a1
OCTasbHbIX BUHTOB.

1. Mepen cOOpKOW YMNOTHUTENBHOE KOSbLIO MO-
KPbIBAETCA CTaHOAPTHBIM MOTOPHbBIM Mac/IOM.

1. MomeHT 3aTskkn: 5 +/- 0,5 Hm

Heobxoavmo cobntogats npasuna TeXxHNkn 6es-
OMacHOCTY U NPefnncaHns No NpeaynpexneHnto
HecyacTHbIX C/ly4YaeB A1 aBTOMOOUbHON Npo-
MbILLIEHHOCTH.

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHocTtb oXora!

He npukacaTtbcs kK Typbokomnpeccopy BO Bpems
UnK cpasy nocse ero paboTbl.

[opsiune NoBepXHOCTU MOTYT CTaTb NMPUUNHOMN
TpaBMm.

é NPEAYNPEXOEHUE

OnacHoCTb nonyvyeHus Tpasm!

He npukacaTtbcs K Typ6OKOMNpeccopy BO Bpemst
U cpasy noce ero paboTbl.

BpaluatoLmecs getanm MoryT cTaTb MPUYMHON
TpaBMm.

W‘@ YKA3AHMUE

PaboTbl Ha TpaHCMOPTHbIX CPeACcTBaxX AOJKHbI
BbINOJIHATLCA TO/IbKO 0OyYEeHHbIMM CneumanmcTa-
MU.

NPEAYNPEXOEHUE

Heobxoanmo cobntoaatb ykasaHUs U TexHuue-
CKVe napameTpbl MPOU3BOANTENS TPAHCMOPTHBIX
cpencTB. Bo nsbexkaHme HecYacCTHbIX C/TyYaeB u
TPaBM, a Tak>Ke MOBPEXAEHNS TPAHCMOPTHOIO
CpeAcTBa NCNob30BaTb MHCTPYMEHT, MPeAnucaH-
HblIlA NpOU3BOANTENIEM TPAHCMOPTHOIO CpeacCTBa.
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YcTaHaBnmBaTb Typ6OKOMMPECCOop TOMbKO Ha
TOT ABUraTe b, 419 KOTOPOro OH NpeAHasHa-
YeH.

BHeceHue n3ameHeHnin B Typbokomnpeccop v
OTHOCALLMECS K HEMY HaBeCHbIe AeTanun Heflo-
NyCTUMO U MOXET NPUBECTU K MOBPEXAEHUIO
CMCTeMbl BNyCcKa BO34yXa U BbINycka OTpa-
6OTaBLUMX ra30B 1 ABUraTens.

He ncnonb3oBathb peiiky AN perynmpoBaHus
[aBfeHVs HagdyBa B KaYecTBe pyykm Ans
nepeHoCKM.

YKa3aHus no MOHTaXy

Mpwv HanuKn NoBpexxaeHns Typbokomnpec-
copa WM MOBPEXAEHWS, BbI3BAHHOMO HENC-
NpaBHOCTbIO TypboKoMMpeccopa, ero Heob-
XOAMMO YCTPaHUTb Nepef, yCTaHOBKOM HOBO-
ro Typ6okomnpeccopa.

Mepep ycTaHOBKOW HOBOro TYyp6OKOMMpecco-
pa 3aMeHNTb MOTOPHOE Mac/10, Mac/IsiHbIi
huNbTp 1 BO3AYLWHbIN hunbTp. Mcnonb3o-
BaTb TO/IbKO Te AeTasn U XXMAKOCTU, KOTopble
opo6peHbl KW ykasaHbl Tpov3BoauTenem
TPaHCMOPTHOrO CpefACcTBa UK ABUraTens.
Mepen MOHTa>XoM y6eanTbCs B TOM, YTO C CO-
efMHeHNn TypbokomMnpeccopa CHATbI BCe 3a-
LLMTHbIe KoJINayku. Hesagonro 4o MoHTaxa
CHATb Pe3bO0oBbIe 3aryLLIKW U KPbILLKKN B
KOpMycax NOALWNMHUKOB UV TYPOUH C BOAS-
HbIM OXaXKAEHNEM.

TwaTtenbHO OYNCTUTb UM 3AMEHWUTD MOAKITHO-
YeHHble K TYypboKoMnpeccopy IMHUN B COOT-
BETCTBUW C MHCTPYKLMSAMI NPOU3BOANTENS
TPaHCMOPTHOrO CpeaCcTBa UK ABUraTens.
MpoBepuTb COeAUHEHNS U COeAVHUTENbHbIE
KaHasbl Ha YACTOTY N MPOXOAUMOCTb.
OumncTnTb Bo3ayxo3abopHblie kaHanbl. Crie-
[OUTb 3a TeM, YTOObI B HMX He BbINo YacTuL, nnm
MHOPOAHbIX TeS, KOTOPble MOryT NOMacTb B
Typbokomnpeccop.

He ncnonb3oBathb Xuakue repmeTvkm ons
NOAKOYEHUS TMHUIA.

O6HOBUTL BCE MPOKIAAKM.

[nsa Bcex pe3bb0Bbix coeguHeHnii cobnto-
[aTb MOMEHTbI 3aTAXKMW, PEKOMEHAOBaHHbIE
npovsBoanTeNnemM TPAHCNOPTHOrO CPeaCcTBa
nnun gBuraTensd.

Mepeq nogxtoueHnem Typbokomnpeccopa kK
JIHUM NOJa4YM Macsia 3arnosIHUTb ero yepes
oTBepcTMe ANs BNyCcka Macsia MOTOPHbIM Mac-
NOoM, NpegnuCcaHHbIM ONd 3TOro ABuratens.
Mocne moHTaxa Typbokomnpeccopa npose-
PUTb BCE IMHUN N HaBeCHble AeTain Ha npa-
BW/IbHOCTb MOJTIOXKEHNA N dblecaumm, a Takxe
BCE HEOOXOAMMbIE COeAMHEHNS Ha HaOeX-
HOCTb NOCaaKMK.

Ecnv 3To npegnncaHo nponssoguTenem
TPaHCNOPTHOro CPencTBa, A1 NOBbILLIEHNS
[aBfieHns Macna faiite guraTtento
nopaboTaTb cTapTepom He MeHee 10-15 ce-
KYHA, He 3anyckas ero.

[ns 3anycka HoBoro Typbokomnpeccopa
NporpeTb ABUraTesnb Ha XON0CTOM xoay 6e3
Harpysku.

Bur3yanbHblii OCMOTP Ha NPeAMET NoTepu
XKNOKOCTW, MpoBepKa Ha repMeTUYHOCTb U
npobHas noesaka.



Navod na montaz
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0 UPOZORNENIE

ﬁ VYSTRAHA
Nebezpeéenstvo popalenial

Zavity skrutiek s valcovou hlavou je nutné pred
zaskrutkovanim namazat klznym prostriedkom
Never-seez Regular Grade.

Nedotykajte sa turbodtchadla poéas prevadzky a
bezprostredne po jej skonceni.

Hordce povrchy mézu spbsobit zranenia.

Slprava na opravu sa smie pouzivat iba v kombi-
nacii s krytom kompresora a turbiny, ktoré sa
musia vycistit a skontrolovat vzhladom na trhliny.

Pripadne existujlce uvolfiovacie trhliny sa smu vy-
skytnitiba v dovolenom rozsahu.

A

1. VSetky skrutky zalozte ruc¢ne.

2. Vsetky skrutky predbezne utiahnite krizom's 1
+/-0,17 Nm.

3. Vsetky skrutky utiahnite krizom s 5 +/- 0,5 Nm.

4. Uvolnite jednu skrutku, zvysné skrutky zostanu
pevneé.

5. Uvolnenu skrutku pevne utiahnite s riadenym

uhlom otacania 70° +/- 2° s prahovym momen-

tom 1 +/-0,7 Nm.

6. Tento postup zopakujte krizom pre zvysné
skrutky.

1. O-kruzok sa pred montazou natrie beznym
motorovym olejom.

C

1. Utahovaci moment: 5 +/-0,5 Nm

Bezpecnostné upozornenia

‘o VYSTRAHA
O Nebezpeéenstvo poranenia!

Nedotykajte sa turboduchadla poéas prevadzky a
bezprostredne po jej skon&eni.

Rotujlce diely mézu spbsobit zranenia.

UPOZORNENIE

Préace na motorovych vozidlach méze vykonavat
len vySkoleny odborny personal.

@ VYSTRAHA

Dbajte na pokyny a Udaje vyrobcu motorového
vozidla. Aby ste zabranili zraneniam a poskodeniu
vozidla, pouzivajte také nastroje, ktoré predpisuje
vyrobca vozidla.

A NEBEZPECENSTVO

Musia sa dodrziavat predpisy o ochrane zdravia a
prevencii Grazov pri servise motorovych vozidiel.

« Turboduichadlo montujte len na taky motor,
pre ktory je turboddchadlo schvalené.

« Zmeny naturboddchadle a na pridavnych za-
riadeniach st nepripustné a mézu viest k po-
$kodeniu nasavacieho vzduchového systému
alebo vyfukového systému a motora.

« Regulaénl ty¢ regulacie tlaku preplfiovania
nepouzivajte ako drZiak.
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Montazne pokyny

Ak doslo k poruche turboddchadla alebo
poruche, ktora bola spésobena chybou tur-
boduchadla, musi sa chyba odstranit pred
montazou nového turboddchadla.

Pred montazou nového turboduchadla vy-
merite motorovy olej, olejovy filter a
vzduchovy filter. Pouzivajte vyluéne diely a
kvapaliny, ktoré schvalil alebo uril vyrobca
vozidla, prip.motora.

Pred montazou zabezpelte, aby boli z pripo-
jok turboddchadla odstranené vsetky ochran-
né kryty. Uzavieracie skrutky alebo kryty v te-
lesach loziska alebo telesach turbin
chladenych vodou odstrarite az kratko pred
montazou.

Vedenia prepojené s turbodichadlom
starostlivo vydistite alebo vymenite podla
poziadaviek vyrobcu vozidla alebo motora.
Zabezpelte, aby boli pripojky a pripojné ve-
denia Cisté a priechodné.

Tahy nasévaného vzduchu musia byt vy&iste-
né. Dbajte na to, aby sa v nich nenachadzali
ziadne Castice alebo cudzie teles3, ktoré by sa
mohli dostat do turboduchadla.

Na pripojenie vedeni nepouzivajte nijaké te-
kuté tesniace prostriedky.

Vymente vietky tesnenia.

Dodrzte na vsetkych zavitovych spojoch uta-
hovacie momenty vyrobcu vozidla, resp.
motora.

Pred pripojenim turbodtchadla na privodné
vedenie oleja naplrite turboddchadlo cez ot-
vor na nalievanie oleja motorovym olejom ur-
¢enym pre tento motor.

Po montazi turboduchadla skontrolujte viet-
ky vedenia a pridavné zariadenia, ¢ majd
spravnu polohu a st spravne upevnené, ako aj
skontrolujte pevné osadenie vietkych po-
trebnych pripojok.

Ked'je vyrobcom zadané - na vytvorenie tlaku
oleja - nechat bezat motor minimalne

10 - 15 sekiind bez toho, aby ste ho nastarto-
vali.

Na uvedenie nového turboddchadla do pre-
vadzky nechajte motor zahriat pri chode na-
prazdno bez zataZenia.

Je potrebné vykonat vizualnu kontrolu Gbytku
kvapalin, netesnosti a skiSobnd jazdu moto-
rového vozidla.



Navodila za montazo
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0 NAPOTEK

Turbopolnilnika se ne dotikajte med
obratovanjem ali takoj po njem.

Vroce povrsine lahko povzrodijo telesne
poskodbe.

Navoje cilindri¢nih vijakov je treba pred
privijanjem namazati z mazivom Never-seez
Regular Grade.

‘.@ OPOZORILO
O Nevarnost telesnih poskodb!

Komplet za popravilo je dovoljeno uporabiti samo
v kombinaciji z ohiSjem kompresorja in turbine, ki
mora biti o¢is¢eno in preverjeno glede razpok.

Morebiti prisotne razbremenilne razpoke se smejo
pojavljati samo v dovoljenem obmodju.

A

1. Vse vijake namestite rocno.

2. Vse vijake predhodno zategnite krizno z 1 +/-
0,7 Nm.

3. Vse vijake zategnite krizno s 5 +/- 0,5 Nm.
4. Odvijte en vijak, ostali ostanejo trdno priviti.

5. Odviti vijak zategnite z regulacijo kota vrtenja
70° +/- 2° s spremljanjem zateznega momenta
s pragom 1 +/-0,1 Nm.

6. Ta postopek ponovite krizno pri ostalih vijakih.

1. O-obroc¢ se pred montazo prevlece z obicajnim
motornim oljem.

C

1. Zatezni moment: 5 +/-0,5 Nm

Varnostni napotki

Turbopolnilnika se ne dotikajte med
obratovanjem ali takoj po njem.

Vrtedi se deli lahko povzrodijo telesne poskodbe.

NAPOTEK

Dela na motornih vozilih sme izvajati le
usposobljeno strokovno osebje.

@ OPOZORILO

Upostevajte navodila in podatke proizvajalcev
vozil. Za preprecevanje nesrec in telesnih
poskodb ter poskodb vozila je treba uporabljati
orodje, ki ga predpise proizvajalec vozila.

A NEVARNOST

Upostevati treba predpise za zascito prideluin za
prepreevanje nesrec za industrijo motornih vozil.

f'f OPOZORILO
Nevarnost opeklin!

e Turbopolnilnik priklopite le na motor, za
katerega je turbopolnilnik odobren.

« Spremembe na turbopolnilniku in
pripadajocih vgradnih delih niso dovoljene in
lahko privedejo do poskodb sistema za
vsesavanje zraka ali sistema za izpusne pline
ter motorja.

« Regulacijskega droga za uravnavanje
polnilnega tlaka ne uporabljajte kot ro¢aj za
prenasanje.
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Napotki za vgradnjo

Ceje priglo do po¥kodbe turbopolnilnika ali
do druge poskodbe, ki ga je povzrodila okvara
turbopolnilnika, je treba to odpraviti pred
vgradnjo novega turbopolnilnika.

Pred vgradnjo novega turbopolnilnika
zamenjajte motorno olje, oljni filter in zraéni
filter. Uporabljajte izklju¢no dele in tekocine,
ki jih je odobril ali predpisal proizvajalec vozila
oziroma motorja.

Pred montazo se prepritajte, aliso s
priklju¢kov turbopolnilnika odstranjeni vsi
zasditni pokrovi. Zaporne vijake ali pokrove v
vodno hlajenih ohisjih leZajev ali turbine
odstranite Sele tik pred uporabo.

S turbopolnilnikom povezane vode skrbno
odistite ali jih zamenjajte skladno z
navedbami proizvajalca vozila oziroma
motorja.

Poskrbite, da bodo prikljuckiin priklju¢ni vodi
Cisti ter prehodni.

Sesalne zraéne poti je treba odistiti. Poskrbeti
je treba, da tam ne bo delcev ali tujkov, ki
lahko zaidejo v turbopolnilnik.

Za prikljucitev vodov ne uporabljajte tekoc&ih
tesnil.

Zamenijajte vsa tesnila.

Upostevajte zatezne momente za vse navojne
spoje, ki jih priporoca proizvajalec vozila
oziroma motorja.

Pred prikljucitvijo turbopolnilnika na
dovodno napeljavo za olje morate
turbopolnilnik skozi odprtino za dolivanje olja
napolniti z motornim oljem, predpisanim za ta
motor.

Po montazi turbopolnilnika je treba preveriti,
ali so vsi vodiin vgradni deli v pravilnem
polozaju in pritrjeni ter ali so vsi potrebni
prikljucki trdno pritrjeni.

Ceje proizvajalec doloéil, zaradi vzpostavitve
oljnega tlaka, pustite motor, da se

zaganja 10-15 sekund, ne da se zaZene.

Za zagon novega turbopolnilnika naj se motor
ogreje v prostem teku brez obremenitve.
Izvesti je treba vizualno preverjanje glede
izgube tekocine, preverjanje puséanjain
preizkusni tek motornega vozila.



Uputstva za montazu

0 NAPOMENA

Navoje zavrtnja sa cilindri¢cnom glavom pre
zatezanja treba podmazati sredstvom za
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Moraju se poStovati propisi o zastiti naradu i
propisi o sprecavanju nezgoda za automobilsku
industriju.

& UPOZORENJE
Opasnost od opekotina!

podmazivanje Never-seez Regular Grade.

Komplet za popravku koristiti iskljucivo u
kombinaciji sa kuéistem kompresora i ku¢istem
turbine koja su prethodno o¢is¢ena i proverenana
naprsline.

Eventualne relaksacione naprsline smeju da se jave
samo u dozvoljenom podrudju.

A

1. Sve zavrtnje postaviti ru¢no.

2. Sve zavrtnje predzategnuti unakrsno sa 1 +/-
0,7 Nm.

3. Sve zavrtnje zategnuti unakrsno sa 5 +/- 0,5
Nm.

4. Otpustiti jedan zavrtanj, dok ostali zavrtnji ostaju
zategnuti.

5. Otpusteni zavrtanj zategnuti sa kontrolom ugla
obrtanja od 70° +/- 2°, vodeci ra¢una o
obrtnom momentu, gde je granic¢ni obrtni
moment od 1 +/-0,7 Nm.

6. Ponoviti ovaj postupak unakrsno za preostale
zavrtnje.

1. O-prsten pre montaze podmazati uobicajenim
motornim uljem.

C

1. Obrtni moment zatezanja: 5 +/-0,5 Nm

Sigurnosne napomene

Turbo punjac ne dodirivati u toku radaiili
neposredno nakon $to je prestao sa radom.

Vrude povrsine mogu izazvati povrede.

Aﬁ UPOZORENJE
Opasnost od povreda!

Turbo punja¢ ne dodirivati u toku radaili
neposredno nakon $to je prestao sa radom.

Rotirajuci delovi mogu prouzrokovati povrede.

NAPOMENA

@

Radove na motornim vozilima sme da obavlja
samo obuceno stru¢no osoblje.

UPOZORENJE

O

Voditi racuna o uputstvima i podacima
proizvodada vozila. Kako bi se izbegle nesrece i
povrede, kao i oSteéenja na vozilu, mora se
koristiti alat koji je propisao proizvodac.

/'\ OPASNOST

» Turbo punja¢ montirati samo na motor za koji
je turbo punjac odobren.

«  Modifikacije na turbo punjacu i pripadajuéim
ugradnim delovima nisu dozvoljene i mogu
dovesti do o$teéenja u usisnom sistemu za
vazduhili u sistemu za izduvne gasove
motora.

« Ne koristiti regulacionu Sipku za regulaciju
pritiska punjenja kao drsku za nosenje.
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Napomene za montazu

Ukoliko je turbo punjac osteéen ili postoji
o$tecenje koje je izazvano kvarom turbo
punjaca, ono se mora otkloniti pre ugradnje
novog turbo punjaca.

Pre ugradnje novog turbo punjaca zameniti
ulje u motoru, filter za ulje i filter za vazduh.
Koristiti isklju¢ivo delove i te€nosti koji su
odobreniili propisani od strane proizvodaca
vozila, odn. proizvodaca motora.

Pre montaze osigurati da sve zastitne kape
budu uklonjene sa priklju¢aka turbo punjaca.
Zavrtnje za zatvaranje ili poklopce na
kuéistima lezajevaiili turbina sa vodenim
hladenjem uklanjati neposredno pre montaze.
Provodnike koji su povezani sa turbo
punjaem pazljivo odistiti ili zameniti u skladu
sa specifikacijama proizvodaca vozila, odn.
proizvodaca motora.

Osigurati da prikljucii priklju¢ni provodnici
budu ¢isti i prolazni.

Usisni putevi vazduha moraju biti o¢iséeni.
Mora se voditi rauna da se u njima ne nalaze
nikakve Cestice ili strana tela koja bi mogla
dospeti u turbo punjac.

Ne koristiti te¢na zaptivna sredstva za
priklju¢ke i provodnike.

Obnoviti sve zaptivace.

Na svim navojnim spojevima posStovati
zatezne momente proizvodada vozila, odn.
proizvodac¢a motora.

Pre prikljuc¢ivanja turbo punjaca na dovodni
provodnik za ulje, preko otvora za punjenje
ulja napuniti turbo punja¢ motornim uljem
koje je propisano za ovaj motor.

Nakon montaze turbo punjaca se mora
proveriti pravilan poloZzaj i u¢vrééenost svih
provodnika i ugradnih delova, kao i évrsto
naleganje svih neophodnih prikljué¢aka.

Ako je proizvodac vozila to naveo, - kako bi se
stvorio pritisak ulja - ostavite motor da se
okrece najmanje

10-15 sekundi bez paljenja.

Za pustanje u rad novog turbo punjaca
zagrejati motor u praznom hodu bez
opterecenja.

Izvrsiti vizuelnu proveru gubitka te¢nosti,
proveru na curenje i probnu voznju motornog
vozila.
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0 HANVISNING

{E VARNING
Risk for brannskador!

Cylinderskruvarnas gangor skall smorjas med
smorjmedel Never-seez Regular Grade fore
fastskruvning.

Vidror inte turboladdaren under drift eller
omedelbart darefter.

Heta ytor kan orsaka skador.

Reparationssatsen far anvéndas endast i
kombination med kompressor- och turbinhus som
ar rengjorda och kontrollerade avs. sprickor.

Ev. befintliga avspanningssprickor far forekomma
endast i det tillatna omradet.

A

1. Lagg pa alla skruvar for hand.

2. Forhandsdra alla skruvar korsvis med 1 +/- 0,1
Nm.

3. Dra at alla skruvar korsvis med 5 +/- 0,5 Nm.
4. Lossa en skruv, évriga skruvar sitter kvar.

5. Dra at den lossade skruven med en
rotationsvinkelkontroll pa 70° +/- 2° som ar
vridmomentdvervakad med ett troskelmoment
pa 1 +/-0,1 Nm.

6. Upprepa detta moment korsvis for resten av
skruvarna.

1. Applicera vanlig motorolja pa O-ringen fore
monteringen.

C

1. Vridmoment: 5 +/-0,5 Nm

Sakerhetsanvisningar

‘o VARNING
O Risk for personskador!

Vidror inte turboladdaren under drift eller
omedelbart darefter.

Roterande delar kan orsaka personskador.

0

. ‘- ..
5( HANVISNING

=

Arbeten pa motorfordon far endast utféras av

utbildad personal.

VARNING

O

Beakta fordonstillverkarens anvisningar och
uppgifter. For undvikande av olycksfall och

personskador samt skador pa fordonet maste

man anvanda det verktyg som foreskrivs av
fordonstillverkaren.

A raRa

Féreskrifterna for arbetsskydd och
olycksférebyggande for fordonsbranschen maste
foljas.

« Turboladdaren endast pa en motor som
turboladdaren ar godkénd for.

« Forandringar av turboladdaren och

tillhérande pabyggnadsdelar medges ej, och

kan leda till skador pa luftinsugs- eller
avgassystemet samt pa motorn.

« Anvandinte laddtrycksregleringens
regulatorstand som barhandtag.
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Monteringsanvisningar

Det finns en skada pa turboladdaren eller om
en skada har orsakts av defekteni
turboladdaren, maste den atgardas innan den
nya turboladdaren monteras.

En ny turboladdare monteras maste man byta
motorolja, oljefilter och luftfilter. Anvand
endast sddana komponenter och vatskor som
ar godkanda eller som foreskrivs av fordons-
resp. motortillverkaren.

Montering méste man sakerstélla att alla
skyddskapor till turboladdarens anslutningar
ar avlagsnade. Avlagsna lasskruvar eller lock i
vattenkylda lager- eller turbinhus forst strax
fére monteringen.

Rengdr noggrant ledningar som &r
hopkopplade med turboladdaren eller byt ut
dem enligt fordons- resp. motortillverkarens
foreskrifter.

Séakerstall att anslutningar och
anslutningsledningar ar rena och
genomgaende.

Insugsluftvagarna maste rengéras. Se till att
inga partiklar eller frammande féremal
befinner sig dér och kan kommaini
turboladdaren.

Anvénd inte flytande tatningsmedel for
anslutning av ledningarna.

Byt ut alla tétningar.

Beakta atdragsmomenten fran fordons- resp.
motortillverkaren vid alla géngfoérbindningar.
Anslutning av turboladdaren till
oljeinloppsledningen maste man fylla
turboladdaren med den motorolja som anges
fér denna motor genom
oljeinloppsdppningen.

Efter montering av turboladdaren maste man
kontrollera alla ledningar och
pabyggnadsdelar avseende korrekt position
och férankring, samt alla erforderliga
anslutningar.

Om sa anges av fordonstillverkaren, for att
bygga upp oljetrycket, starta motorn minst

Lat den snurrai10-15 sekunder utan att
starta den.

Foridrifttagningen av den nya turboladdaren
later man motorn ga varm med
tomgangsvarvtalet utan belastning.

Gor en visuell kontroll avseende
vatskeforlust, kontrollera ev. lackage och gor
en provkorning av motorfordonet.
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0 UYARI

ﬁ iKAZ
Yanma tehlikesi!

Silindir civatalarinin disli gegisleri, vidalama
isleminden 6nce Never-seez Regular Grade
yaglayiciile yaglanmahdir.

Calisma sirasinda veya sonrasinda turbo sarja
dokunmayin.

Sicak ylizeyler yaralanmalara neden olabilir.

Onarim seti sadece temizlenmis ve ¢atlak
bakimindan kontrol edilmis olan kompresor ve
tiirbin govdesi ile kombine edilerek kullanilabilir.

Olasi gevseme catlaklari sadece izin verilen aralikta
olabilir.

A

1. Tum civatalar elle takilmalidir.

2. Tum civatalar capraz sekilde 1 +/- 0,17 Nm ile
hafifce sikilmalidir.

3. Tum civatalar capraz sekilde 5 +/- 0,5 Nm ile
sikilmalidir.

4. Bir civata ¢ozulmelidir, diger civatalar sikilmis
sekilde kalir.

5. Cozuimus civata 70° +/- 2° donme aglisl ve 1
+/-0,1 Nm esik momentli tork denetimi ile
sikilmalhidir.

6. Bu islem capraz sekilde diger civatalar icin
tekrarlanmalidir.

1. O halkasl montaj 6ncesinde piyasada bulunan
motor yagdi ile yaglanmalidir.

C

1. Sikma torku: 5 +/-0,5 Nm

Giivenlik bilgileri

‘o iKAZ
O Yaralanma tehlikesi!

Calisma sirasinda veya sonrasinda turbo sarja
dokunmayin.

Donen parcalar yaralanmalara neden olabilir.

UYARI

Motorlu araglar Gzerindeki calismalar sadece
egitimli uzman personel tarafindan yapmaldir.

@ iKAZ

Arag Ureticisinin talimatlari ve verileri dikkate
alinmalidir. Kazalari ve yaralanmalari, ayrica arag
hasarlarini nlemek icin arag ureticisinin belirttigi
alet kullaniimahdir.

A TEHLIKE

Motorlu arag ticaretiigin is glivenligi ve kaza
onleme yonetmeliklerine uyulmahdir.

« Turbo sarjsadece, turbo sarj icin onayli bir
motora takilmahdir.

e Turbo sarjda veilgili montaj parcalarinda
degisiklik yapilmasina izin verilmez ve hava
girisi veya motorun egzoz sistemi hasar
gorebilir.

« Sarjbasinciayarinin ayar cubugu tasima kolu
olarak kullanilmamalidir.
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Kurulum bilgileri

Turbo sarj hasarliysa veya arizali turbo sarj
nedeniyle bir hasar olusursa yeni turbo sarj .
takilmadan once eskisi sokiilmelidir.

Yeni bir turbo sarj takilmadan énce motor
yagl, yag filtresi ve hava filtresi
degistirilmelidir. Sadece arag veya motor
Ureticisinin izin verdigi veya belirttigi parcalar
ve sivilar kullaniimalidir.

Montajdan once biitlin koruma kapaklarinin
turbo sarj baglantilarindan gikarilmis
olmasina dikkat edilmelidir. Su sogutmali
yataklardaki veya tiirbin gévdelerindeki vida
basliklarini ve kapaklari montajdan kisa bir
siire dnce ¢ikarin.

Turbo sarja bagli olan hatlar iyice
temizlenmeli veya arag ya da motor
Ureticisinin talimatlarina uygun olarak
degistirilmelidir.

Baglantilarin ve baglanti hatlarinin temiz ve
tikali olmadigindan emin olunmaldir.

Hava giris yollari temizlemelidir. Turbo sarjin
icine girebilecek parcacik veya yabanci
cisimlerin bulunmamasina dikkat edilmelidir.
Baglanti hatlarinda sivi dolgu maddesi
kullanilmamalidir.

Buitlin contalar degistirilmelidir.

Butiin disli baglantilarda arag veya motor
Ureticisinin sikma torklarina dikkat
edilmelidir.

Turbo sarji yag akis hattina baglamadan 6nce
turbo sarji yag giris deligine bu motor icin
belirtilen motor yagi doldurulmahdir.

Turbo sarjin montajindan sonra tiim hatlarin
ve montaj parcalarinin dogru konumda ve
sabitlenmis olmalari, ayrica tiim gerekli
baglantilarin yerine siki oturmalari
bakimindan kontrol edilmelidir.

Arac Ureticisi tarafindan belirtilmisse yag
basincinin olusmasi igin motoru en az

10-15 saniye calistirmadan mars yaptirin.
Yeniturbo sarjinilk isletimiicin motor yiiksiiz
durumda rolantide isitiimalidir.

Aracin sivi kaybi gézle kontrol edilmeli, sizinti
kontrolii ve deneme siirlisti yapiimahdir.
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